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Eduárd király 
rádióbeszédben fordult 

birodalma népeihez
Megköszönte az V. György halála iránti részvétet. 
Fogadalmat tett, hogy királyként is az az ember 
marad, aki embertársai jólétét akarja előmozdítani

Londonból jelentik: Vili Eduárd angol 
király vasárnap délután az angol rádiótársaság 
palotájában mikrofonba mondotta üzenetét a 
brit birodalom népeihez. A beszédet viasz­
lemezre vették fel és méc azt est folyamán 
háromszor ismét leadták, hoyy a birodalom­
nak azokban a részeiben is hallják, ahol a be­
széd elhangzásakor éjszaka volt. Az üzenet a 
középeurópai időszámítás szerint délután 5 
órakor (angol időszámítás szerint 4 órakor) 
hansrzott el.

György király, mint ismeretes, rádióbeszé­
deit a Buokingham-palotában levő dolgozó­
szobájából mondotta el. az asztalán álló arany- 
mikrofon előtt, amit a rádiótársaság ajándéko­
zott Gvörgv királynak.

Edvárd király a londoni rádiótársaság 
stúdiójában. olvasta fal üzenetét. A 
stúdióba irattáskáidban vitte mayával 
beszédének kéziratát, amelyet ö maya 

népeit kis hordozható Írógépén.
VITT. Eduárd első uralkodói rá diószózatát 

páratlan érdeklődés előzte meg az egész vilá­
gon. A rádióelőfizetők száma az utóbbi napok­
ban tízezrekkel szökött fel és a rádiókészüléket 
árusító üzletek rekordforgalmat értek el. Lon­
donban és a vidéken a fontosabb középületek­
ben. iskolákban, kórházakban hangszórókat 
szereltek fel. hogy a közönség minél nagyobb 
számban hallgathassa a beszédet.

Tömőnek váriák a királyi szózatot.
A Portland. Place körül, ahol a BBC a 

British Broadcast ing Company főhadiszállása 
áll, már n kora délutáni órákban hatalmas nép­
tömeg feketéllet.t, amely a királyt látni kívánta. 
Eduárd király néhány perccel négy óra előtt 
érkezett meg uj. fekete Buick kocsiján, titkára 
és Storier detektív főn ők kíséretében, aki évek 
óta árnyék gyanánt kiséri minden lépését. A 
rádiószózat, kézirata természetesen cenzurátla- 
nul került felolvasásra. Ez az előjog az ural­
kodón kívül csak a kormány tagjait és Bemard 
Sohaw-t illeti meg.

A rádiópalota előcsarnokában Norman, a 
rádiótársaság elnöke és Sir John Reith, a rá­
dió vezérigazgatója fogadta a királyi és felvo­
nón a TIT. emeleten lévő 3/b számú előadó­
terembe vezette. A szoba berendezése egyszerű 
egvenesvonalu modern bútorzat: széles asztal, 
rajta a mikrofon és kéziratán vány, előtte ké­
nyelmes szürke szővetáthuzásu karosszék. ol­
dalt tompafényü. szélesernyőjü falilámpa, b 
háttérben kerevet, világoscsikos függönyök és 
szőnyegek. Az egyszerűségében ízléses szoba 
meleg, otthonos, polgárias.

Két perccel négy óra előtt Sir John Beith 
igazgató a mikrofonasztal hoz vezette az ural­
kodót. aki az állványra tette kéziratát. Miután 
a királv egyedül maradt a szobában, kigyulladt 
az Íróasztallal szemben az előadás kezdetét jel­
ző vörös villamoslámpa.

Pontban délután 4 órakor meekondu!! a 
Westminster! parlamenti palota nagy tornyá­
nak. a Big Bennek órája « lassú kondulással 
negyet ütött. A láthatatlan zenekar az angol 
himnusz ünnepélyes ütemeit játszotta azután 
a BBC szpíkere észrevehető megindula--=a! je­
lentette néhány szóval, hogy őfelsége Vili.

Eduárd király, fordul rádiószózattal Anglia és 
a birodalom népeihez s a következő pillanat­
ban felhangzott Eduárd király szava:

_ Az angol királyság régi hagyománya,
hogy az uj uralkodó Írott üzenetet intéz népé­
hez. Hála a tudomány haladásának, személye­
sebb természetűvé tehetem ezt a szokásos üze­
netet és önökhöz mindnyájukhoz szólhatok a 
rádión. Ez azonban nem újítás, mert

atyám az utóbbi években rádión szo­
kott népeihez szólni karácsonykor. Két 
hónappal ezelőtt mondotta el kará­
csony’ üzenetét; hangja még bizonyá­
ra hallgatósága nagyobb részének ott 

cseng a fülében.
Akkor hosszú, csodálatos, negyedszázados 
uralma végén beszélt, melynek során példátlan 
változások mentek végbe és azok súlyos aggo­
dalmaiban és bajaiban valamennyien osztoz­
tunk. Egész uralma alatt a rendíthetetlen köte­
lességtudás kiváló példáját szolgáltatta.

— Mindig alattvalói és oltalmazottai jó­
létét viselte szivén. Súlyos időkben az ő nyu­
godt bizalma vezérelte népét, és osztozott örö­
mében. bánatában. Tudom, hogy a domíniu­
mok ban. Indiában, a gyarmatokban és a füg­
gőségekben a korona iránti hűséget, amely oly 
sok ország egységének jelképe, mennyire erősí­
tette az atyám iránti hűség személyes köteléke. 
Úgy érzem, hogy halála nemcsak anyámat, 
bennünket, gyermekeit borította gyászba, ha­
nem személyes vesztesé ve önöknek mindnyá­
juknak.

— India fejedelmeinek és népeinek ki­
rályi és császári üdvözletemet küldöm. Az 
önök fájdalmának és hűségének megnyilvánu­
lása nagyon jól esett nekem. Hosszú és dicső

története van a brit és az indiai népeik társulá­
sának békében és háborúban. Victoria király­
nő. VII. Eduárd és V. György királyok példája 
rám. az ő utódjukra azit kötelességet hárítja, 
hogy e társulást fentartsam és erősítsem.

— Marv királynénak, családomnak és ne­
kem nagy segítségünkre volt az igazi bá: a inak 
az a vi’ágra szóló megnyilvánulása, amely 
minden oldalról hozzánk jutott.

Örökké feledhetetlen marad számunk­
ra a temetésre összegyűlt óriási., ke­
gy elet teljes tömeg, a néhai király em­
léke iránti hódolat és részvét Írott sza­
vai. amelyeket nemcsak az angol biro­
dalomból. hanem számos idegen or­
szágban lakó személyiségek ezreitől 

kaptunk.
— Csodálatos érzés számunkra az a tudat, 

mennyire tisztelték és becsülték mindenütt 
Atyám kiváló tulajdonságait. Nem puszta szó­
lásmód. hogy népe szivén uralkodott és leg­
főbb boldogsága az volt, hogy halála előtt meg­
tudhatta, hogy évek hosszú során át odaadó 
készséggel teljesített szolgálatait az a ragasz­
kodás és szeretet jutalmazta, amely a múlt évi 
jubileumi ünnepségek alkalmával oly tökéle­
tes kifejezést, nyert.

— Rám az a kötelesség vár, hogy 
nyomdokaiba lépjek és munkáját foly­
tassam. Engem önölc közül a legtöbben 

• inkább mint velszi herceget és olyan 
embert ismernek, akinek a háború 
alatt és azóta is alkalma volt. megis­
merni a világ majdnem minden orszá­
gának népét. Noha most mint király 
beszélek önökhöz, mégis ugyanaz az 
ember vagyok, aki ezeket a tapaszta­
latokat szerezte, akinek az lesz állandó 
törekvése, hogy továbbra is előmoz­

dítsa embertársai jólétét.
Vajha a jövő békét és megértést, hozma a világ­
nak. jólétet, és boldogságot, a brit népeiknekt 
Vajha méltók lennénk örökünkhöz!

Eddig tartott a király beszéde. Tömör zen­
géssel, nyugodt tagoltsággal hangzottak a sza­
vak a rádióból. Egyszerű szavai mindenkire 
mély hatást gyakoroltak őszinte érzésükkel, s a 
jövőre vonatkozó fogadalom nagy közvetlen­
ségével. A rádióbeszédet sok más ország rádió- 
állomása is átvette.

Äz olaszok döntő győzelmet arattak 
a tembieni csatatéren

Kassza herceg hadserege megsemmisült. Á négus had­
seregéből már csak a testőrsége maradt harcképes

Rómából jelentik: Az olasz sajtó és pro­
pagandaügyi minisztérium vasárnap adta ki a 
142-es számú hivatalos harctéri jelentést, mely 
a következőképpen hangzik:

— Az eritreai harctéren Kassza herceg 
hadserege súlyos vereséget szenvedett. A 
megi'ert sereg teljes bomlásnak indult.

A Strfani hírszolgálati iroda aszmarai je­
lentése szerint a tembieni csata, mely február 
2?-én kezdődött, megnyertnek tekinthető. Az 
abesszinek elkeseredetten küzdenek, hogy ki­
szabadítsák magukat a köréj ük fonódó olasz 
gyűrűből Az abesszinek veszteségei igen sú­
lyosak. Az olaszok nagj mennyiségű fegyvert, 
hadianyagot es állatot zsákmányoltak Az olasz 
repülők élénk tevékenységet fejtenek ki.

Rómában olyan hírek terjedtek el, 
hogy Kassza herceg öngyilkos lett.
A Havas aszmarai jelentése teljes mérték­

ben megerősíti a hirt, hogy az olasznak meg­
nyerték a tembieni csatát. Kassza herceg had­
serege megsemmisült. Csak az abesszin haderő 
szélső nyugati szárnyán tapasztalható még né­
mi ellenállás, de előreláthatóan rövidesen ez is 
megszűnik. Az olaszok folytatják az előnyomu­
lást az Asangi-tó mentén. A negusnak már 
csak a saját testőrcége áll rendelkezésre

Francia manyarázat 
az olasz nyözelemről.

Legújabb francia távirat az olasz győzel­
met a következőkben magyarázza. A harmadik 
olasz hadsereg Amba Aradam eleste után
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Kassza her-
a veszély­
éé tovább

■than Az 
csapatai a 

.lOgerösítve, 
az alre-z- 

,aszok itt gyors

es elszánt mozdulatot hajtottak végre és 
meglepték ui abesszineket, akiknek

nagyrétté elesett
Az olaszok vesztesége erén esek. \v volt. Az 
abesszinek megkíséreltek az erődöt visszafog­
lalni, de az olaszok érv lményes hadmoz.lula* 
taival szemben végül is ké.nyteleiiek voltak 
visszavonulni, hátrahagyva Addi-Abi környé­
kén a visszavonulást fedező hátvédeiket.

Mámoros öröm az olasz fővárosba!». MyssoMm síéitől:
Ä tények beszélitek $ a jövőbe*! még inl’áöb fosnak beszélni

Gerely *1<> - n :

Hivatás voc*v robot j
(Á dolqozó ieóny) 

Ara 110 tét és norté,

Kapnaio kónyvosztalyunkban

liőmáböl jelentik: Az olasz fővárosban 
mámoros lelkesedéssel ünnepelték meg az új 
olasz győzelmet, melynek napja egybe sebt az 
aduai csata 40 éves fordulójával. Bartholomasi 
tábori püspök szentmisét mondott az Ismeret­
ien Katona ' emlékművénél.

Mussolini a Palazza Venezia erkélyé­
ről beszédet intézett a mintegy 150

ezer főnyi tömeghez.
— Kifejezést akarok adni — mondotta — 

azoknak az érzelmeknek melyek a győzelmes 
elégtételnek e diadalma- napján eltölti szívete­
ket Hős katonáink előnyomulása legjobb bi­
zonyítéka annak, hogy mindig a tények beszel­
nek A jövőben ezek a tények még inkább fog­
nak beszélni.

Május 3-tól érvényes 
a Budapesti Nemzetközi Vásár román

utazási kedvezménye
A Budapesti Nemzetközi Vásár 30 év óta 

közismert intézménye ezévben az egész szerve­
zetet uj alapokra fektető változáson ment át 
Előkészítéséibe intézményesen bekapcsolódott 
az iparkamarán kívül mngn Budapest, a ma­
gyar főváros és a mavyar gyáriparosok szövet­
sége is. A nagy erőgyarapodás folytán

a május S-án megnyitó Budapesti 
S emzetközi Vásár nagyobb, látványos­
ságokban és üzle'kötési lehetőségek­
ben gazdagabb lesz minden eddigi 

magyar vásárnál.
Románia és Maeyarorszásr közölt az elmúlt 

évben is már lényegesen fokozódott, az üzleti 
összeköttetés. Az uj kereskedelmi és kliri.nsr- 
megállnpodások pedig éppen lehetővé teszik 
ennek a gazdasági fórra lomnak mindkét or­
szág javára való további elmélyítését. A két 
ország hatóságai céltudatosan dolgoznak ennek

a fejlődésnek alátámasztásán. Egyik, különö­
sen kereskedőinket és iparosainkat érdeklő 
jelét ennek abban látjuk. ho"v a minap létre­
jött merállapodás szerint

.4 CFít ez évben mindazoknak meg­
adja az 50 százalékos visszautazást 
kedvezményt, akik május 3—18-ika 
között utaznak Budapestre, a Nemzet­
közi Vásár látogatására és akik leg­
később május 93-ig érkezne!; onnan 

vissza.
Több mint két. teljes hét fog tehát az idén 
rendelkezésre ál1 ni a mngyar vásár látogatásá­
ra, amelyet, lényegesen megkönnyit az. hogy a 
magyar hatáságak mzummentességet és úgy 
az oda, mint a visszautazásra 50 százalékos 
utazási kedvezményt adnak. Az ehhez szüksé­
ges rá sári gaza! vényt Oradeán a Daria Bank 
foe-jn újból érvenként 120 leiért az érdeklődők 
rendelkezésére bocsátani.

y- ex

APPICUS HOMO
Irta: Ciházy Győr y

Csodálatos seb ten derült reánk akkor a ta­
vasz. Jóformán észre sem vettük, nagyapam 
születésnapjára majd minden komorkodó hó 
el takarodott. S megzsendültek a barna rögök, 
halóvAnyzöld selyemben fényeskedelt a világ. 
Az avaros erdő mélyén egész kosár hóvirágot 
szedtünk édesanyámmal. Sugárzó boldogan 
iparkodtunk haza. vidám szaporán lépegetve 
a felengedett úton. Óvatosan surrantunk a 
kertbe a hátsó kiskapun, hogy meg ne lásson 
idő előtt bennünket nagyóka.

— Meglepetés — kacagtunk bele a ka­
cagó» tavaszba.

Nagyapám az ambituson ült. derűsen pi­
pált a ragyogó napsütésben. Sűrű. apróka f üst - 
felhőcskéket eregetett a borostyán csutorából, 
mintha ő szorgalmatoskodná az ég kárpitjára 
a csöndben vonuló bárányfelhőket.

Vidáman elébe penderedtünk.
S halk. elfogódott. szóval felköszöntöttiik, 

az Ur áldását kérve rá És átadtuk a nyaláb vi­
rágot.

Nagyapó ibolyás szeme kéken mosolygott, 
mint a kifényesedett égbolt. Megillotődötten 
fölébehajolt a fehérbóbitás apróka tavasz- 
hírnököknek reájuk csókolt, azután édesanyá­
mat s on vem is megcsókolt szelíd ölelések köz­
ben.

Köszönöm . köszönöm . . . köszö­
nöm. kedveseim ... — dörmögött a szó feher 
bajusza alatt s derülő fehéren -zívünkre ragyo­
gott fehér lelke mint a tündökletes nap a vi-
lágra.

Éreztem, az én lelkem is megcsendült ‘öle. 
tárulkozó virágok nyíltak hennem akkor -ze- 
"dkc érzésekből. Mert nyílik a lélek a szerető;

melegétől és kibontja magát tarka pompájá­
ban. önfeledt szabadon, mint a föld a tavasz ál­
dott jöttére. Én is kacagtam hát a fakadó fák 
barna bársony rügyeivel, a gugyorgó bokrú 
aranvfűzér sárga selymével, a pihésedő gyep 
zöldjével.

És összekacagtunk mi hárman is: nagy­
apó. édesanyám s én. olyan egyfittcsendülően. 
mintha bizony egyek lennénk, aminthogy 
egyek voltunk a szeretőiben, összeolvadva nap­
nak fényében s szívünknek fényében. Trillázott 
a boldogság bennünk, mint az édes szavú mu­
zsika mámoros szilajságban.

— Verőfény ... — tárta ki nagyapám kar­
ját a ragyogásban mintha mindent magához 
akarna ölelni.

— Verőfény . . . verőfény . . . verőfényt... 
—- ismételgettük a tündökletes szót mi is kedv­
vel s immár énekelt a szó kipirosodott ajkun­
kon. mint a föl röppent pacsirta a magasság­
ban.

— Tudod-e. fiam — fordult felém nagy­
apám —. hogy hívják deákul azt az embert, aki 
a verőfényt szereti?

Élkerekedett szemmel néztem nagyapóra, 
tétován verdesett a pillám: nobizony, nem tud­
tam.

— Hujnye hujnye . . kedve=kém . . . — 
mormolódot! mosolygósán - azt pedig tudni 
kel!!. .

— Ha megtanítana rá. nagyóka ... — csi­
pogtam kíváncsiskodó gyerekhangon.

Megtanítalak . . . persze, hogy meedaní- 
ta’ak . . — duruzsolta s megcir.vatta az ar­
com. — Hanem jól nyissad ki. gyerekem a fü­
led .. . — és zenzedelemmel. mintha nagyon 
vidámat rikkantana, úgy mondta ki — . . . 
Apricu- homo — s piros ízesen újra. 
— Apricus homo!

Viláips/éló kiállítás késziii
Augusztus római csi szár 
uralkodásának 2000 éves 
emlékére

Rómából jelentik: Jövő év szeptemberében 
óriási méretű kiállítással hódol a fasizmus a 
római világuralom első igazi imperátornak Oc- 
tavíanus Augustus emlékének. Az 1937. évben 
lesz 2000 éve annak, hogy Augustus uralkodott, 
A kiállítás nemcsak Augustus emlékét fogja 
fölidézni, hanem az antik római kultúrának 
ebből a korszakából kiindulva bemutatja az 
utána következő korszakok hódításait és művé­
szetét is.

A kiállítás anyagát az egész világról válo­
gatják össze, elsősorlran azoknak a nemzetek­
nek múzeumaiból, ahol a római birodalomnak 
emlékeit föltárták és összegyűjtötték. A kiállí­
tás több értékes emlékét a magyarországi 
aquincumi múzeum szolgáltatja. A régi és leg­
újabb ásatások gazdag és válogatott anyaga 
olyan rendezésben kénül a közönség elé. hogy 
az antik római kultúra történeti áttekintését 
kapja.

A tervek szerint 79 csA szárszobor. 2000 
márvány- és bronzszobor, ugyanennyi épület 
es varos kicsinyített gipszmásolata. 1200 érem, 
200 gemma és 23 másolat az antik festmények­
ről és mozaikokról adja majd a kiállítás anya­
gát. amelynek számára a Via Nazionalén külön 
kiállítási palotát építenek.

A rendezésnek és az anyag összeválogatá 
sának nehéz feladatát Giglioli professzor kapta, 
aki a legkiválóbb ismerője az augustusi kor­
nak. Mussolini minden negyedévben maga kí­
vánja ellenőrizni a munka előrehaladását.

Édesen mosolyogni kellett, olyan gyönyö­
rűen muzsikált a szó a szivembe: . . . apricus...

Mintha harsány szavú kakas kukorékolna 
bele a baka esi nos éjszakába bizakodó ri kongas­
sál. hogy nincs már messze, jó. közeleg a fé­
nyes hajnal. Bíborosán, pompázatos selyem 
köntösében s hamarosan ki ragyog majd az 
üvegfényű reggel és röpül már felénk a tün­
dökletes, fehérizzó déliverő. mitsem tudva a 
komorkodó sötétségről, a fekete éjfélről.

Vagy, mint a rigó vidám füttye, olyan ez 
a szó. Édes, kedvderítő muzsikájú. Bárki meg­
próbálhatja, csak szépen rikogossa föl: apricus 
homo. Megejtő zenéje van: a-p-r-i-k-u-s-z ...

Nekem is azontiistént megtetszett.
Beleénekel ez a szívbe
Látta nagyapám a csillogó szememen, 

mennyire örömöm leiem, elmosolyodott, fel is 
kacagott jóízűen s barackot nyomott a fejemre, 
úgy mondta:

— No, ezt kapod tőlem ajándékba ... Ha 
nem aztán vigyázz, fiam ... el ne feledd . . . 
kik vagyunk . apricus homo-k . .

Sok-sok esztendő telt el azóta felettem, 
forró nyarak, rejtelmes őszök, dermedező telek, 
verőfényben bőm ló tavaszok. Nehéz borúlátók, 
utatveszejtő ködök, sötét fergelegek s vinnyogó 
viharok. Nem egyszer szürke felhők ülték meg 
az eget s nem egyszer ónos felhők a szívemet. 
Bizony, ráméjszakáskodott az élet zord sötétje, 
de olyankor csak felrikkantotíam magamban 
drága nagyapám ajándékát s megtudtam ki va­
gyok:

— Aprimus homo!
És vidám kéket kacagok az égre és zöld 

selymet a földre, mondom a szivemben min­
dig verőfényes tavaszban élek Ha néha azért 
sírok is. keserveden.
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Serédi hercegprímás szavai 
a gyakorlati katolicizmusról
Győrből jelentik: Seredi hercegprímás vasár­

nap nyitotta meg Győrben a nagyböjti kultur- 
előadás-sorozatot. s ennek -órán nagyobb be­
szédet mondott. — A katolicizmus — mondotta 
— nemcsak elmélet, hanem gyakorlat i> el­
mélet szerint való gyakorlat, mert a katoliciz­
mus élet. Nem elég csupán megkeresztelkedni 
s a hittanórán és a temp’omhnn katolikusnak 
lenni, de annak kell lenni az életben is. A ka­
tolikus ember legyen tanulékony, kötelesség- 
tudó, szorgalmas, önzetlen, igaz, megbízható 
és igazságos.

amely meghűlés, féjfájás gyomor- Xflfc 
rontás stb. esetén 
nagyszerüen hat, a / z ,

>
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Az ország minta ¥
„$ba íentikivüh ke _

gyűltek össze a kisiparosok
Ärr'ÄfiÄl! ÄSÄ Ä ftSJraar?

Bucuresti. Saját tud. Az ország kisiparo­
sainak közös frontja kongresszust tartott vasár­
nap a fővárosban, amelyen resztvettek a kis­
iparosok kiküldöttei az ország minden részé­
ből. A kongresszus határozati javaslatot foga­
dott el. melyben a következőket hangoztatják:

Március elsején az iparosoknak közös, 
frontba tömörült egyesületei rendkívüli köz­
gyűlést tartottak, mi-kor is megállapították, 
hogy az iparososztályt B világszerte általános 
pénzügyi és gazdasági válság, különösen az 
élet rendkívül drágasága, a -nyersanyagok ará­
nak emelkedése, a súlyos adóterhek s a trösz­
tök és kartellek hatása rendkívül nehez hely­
zetbe hozta.E helyzet javítására célzó intézke­
déseket kell tenni, különösen a kisipari hitel 
h-iánván -kell segíteni, mert különben az ország 
kisiparos társadalma nem tud erőre kapni. A 
kormánynak serkentőleg kell hatnia erre a 
produktiv társadalmi osztályra, s így intéz­
kednie kell. hogy az iparosokat ne sújtsák túl­
zóit adóztatásokkal, s hogy az adóhátralékok 
fejében ne vegyék el az iparosok szerszámait. 
A kisiparosok közgyűlése bizalmatlansággal 
fogadja azt a törvényjavalatot. mely az ipar 
szialksz-erü m égsz érv ezé se és a kisiparosok ta- 
mogatása helyett olyan irányban hatna, hogy 
elkobozná a kisiparosok eddigi szépmultu 
i-part-estülefei vagyonát s még az ország ipa­
rosai között nemzetiségi ellentéteket, is támasz­
tana. . , , ,...

A kispirasok közgyűlése sérelmesnek latja, 
hogy a meglevő munkakamarai törvényben 
adott jogaik és gazdasági önkormányzatuk 
nem tud érvényesülni, mert a munka kam arák 
majdnem két éve már időleges bizottságokkal 
működnek, s így ez intézmények vagyona, 
különösen az általuk gyűjtött munkanélküli 
alapok kezelése nincs az érdekeltek rendelke­
zése alatt. Sok szóra adott alkalmat a kisiparo­
sok közgyűlésén a társadalombiztosító intéz­

mények működése is. melyek a biztosítottak 
súlyos anyagi áldozataiból állnak fönn. de 
mégse kellő a teljesítő képességük.

Ilyen körülmények között a kongresszus a 
következőket kéri:

1. Törvényt az ipar szakszerű megszerve­
zésére. egyen Mi támogatására tv iparositól 
teremtésén.

2. A kényszervégrehajtások felfüggesztese-t 
és a lefoglalt tárgyak azonnali visszasz.olgál- 
tását.

3. ,.\z. állami és kö/s-si ad--k csokkc-meset 
az iparosok anyagi teljesitőképtvsegéhez mér­
tén.

4. Hitelintézet létesítését az iparosok szá-
mára. ,

5. Erélyes intézkedéseket az élet olcsóbbá 
tételére. A trösztök és kartellek megszünte­
tését.

R. Szabad választásokat a munkakama­
ráknál.

7. A társa dalom biztosító autonómiáját.

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦< <; *<>«<;■<* e-í-fr***

Kezdődik
a megtorló bizottság ülése

Tíz napig fognak tartani a tanácskozások

Genfben a német-francia közeledés új formájáról
is tárgyainak

láthatólag tiz napig fognak tfirtani.Párizsból jelentik: A 18-as megtorló bizott­
ság hétfőn kezdődő ülésére Flandin francia 
külügyminiszter vasárnap G-enfbe utazott. 
Edén angol külügyminiszter szintén vasárnap 
délután hagyta el Londont, hogy Genf be utaz­
zék. A megtorló bizottság tanácskozásai előre -

Beck külöfiyminiszter Brüsszelben.
Brüsszelből jelentik: Bec.k lengyel külügy- 

mi-nisztor feleségével vasárnap este Brüsszelbe 
érkezeit. A pályaudvaron Vnn Zeeland minisz­
terelnök fogadta.

Eden a Hitler legutóbbi kijelentései a^apjan 
új négyhatalmi egyezményt favasol Angiia, Francia- 
ország, Németország és Szovet-Öroszorszag kozott

Ijondonból jelentik: Itteni körökben úgy 
tudják, hogy Hitler hozzájárulna olyan angol 
—német, tárgyalásokhoz. amelyeknek célja 
minőségi egyezmény kötése, oly módon, hogy 
kiegészítsék az 1935. évi júniusi angol—német 
kétoldalú egyezményt. A német nagykövetser 
ezt n hajlandóságot előreláthatólag hétfőn közli 
az angol kormánnyal.

Francia és aigoi sajíéhangok
Hitler Mkeszavaiak elfogadása érdekében
A diplomáciai kötök nagyjelentőségűnek tartják a német államfő ajánlatát

írja Hitler beszédével kapcsoiat-Párizsből jelentik: Gustave Hervé, a Vir- 
toire-ben hosszabb cikkben ioglalkozik Hitler 
békeajánlatával és többek között a következőivel
írja:

— Valóban azt kellene hinni, hogy sza­
marak állnak bal- t e jobboldali politik ai p írt­
jaink élén, ha nem ragadnánk meg haladék­
talanul azt a kedvező alkalmat, amelyet Hitler 
ajánlata nyújt az európai béke szilárd megala­
pozása érdektlben. Be kell bizonyítani, vájjon 
a pillanatnyilag uralmon vő baloldali politi­
kusok hajlandók-e feladni hagyományos esz­
méiket a német-francia közeledés érdekében.

Londonból jelentik: A News Chronicle a

következőket 
ban:

— Hitler abban a pillanatban nyújtotta 
békejobbját Franciaországnak, amikor az egesz 
világ a fegyvergyárak gépeinek zakatolásától 
visszhangzik s az államférfiak a Vvgső kvl-vg- 
beesés meredélyére jutottak. Az ajánlatot meg 
kell szívlelni, mert különben megtörténhetik, 
hogy Európa népei újra fölkelnek egymás meg­
gyilkolására.

A Daily Mirror szerint, diplomáciai körök­
ben tisztában vannak Hitler ajánlatának nagy 
jelentőségével. Hitler bizonyította, hogy valóban
a béke hívet j

A Sunday Express valószínűnek tartja, 
hogy Hitler legutóbbi kijelentésével kapcsolat­
ban az angol diplomácia haladéktalanul lépe­
seket tesz a francia—német, közeledés érde­
kében.

A lap szerint Eden még a hét folyamán 
tárgyalásokat kezd Flandin,ne! azokról a lehe­
tőségekről, amelyeket Hitler szavai a közeled-'-* 
tekintetében kilátásba helyeznek.

Állítólag Eden négyhatalmi egyezmény, 
kötésére tesz indítványt Flandinnnk. Az egyez­
ményben Anglia. Németország. Franciaország 
és Szovjet-Oroszország venne részi. Ez a meg­
oldás enyhítené és megbékítene a diplomáciai 
körökben jelenleg uralkodó feszült lés-kört.
Roosewelt elnök rádióbeszédet mondott 

Amerika semlenessénéröl.
Washingtonból jelentik: Booseicetf elnök 

az uj semlegesség! törvény aláírásával egyidő- 
ben kiáltványt intézett a néphez. A kiáltvány­
ban többek között a következőket mondja:

— Teljesen uj és határozott lépés az ame­
rikai semlegesség! törvény; az az elhatározás, 
hogy a jövőben a hadviselő feleknek sem köl­
csönt. sem Írtéi! nem nyújtunk. Fegyverszállí­
tásunk um haladhatja meg a békeévek szín­
vonalát. mert ez azt jelentené, hogy kedvezünk 
n háborús feleknek. Fenntartjuk semlegesség! 
poétikánkat., amelyet eddig is folytattunk.

Hl ....... t Ol*«*»étok r» terjnnseiek
ít1X1.£* ^cl I O K • , legónrintébb népi*

" Erdélyi Lapok -
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Ä: öilÉrlszen'ség kis kereszteseinek 
iiünepsíge az Örse Ma-zárdában

Vasárnap délután a dísztermet • gr szén 
>etöltő közönség elölt zajlott le az Orsolyá­
it r da igi kedves ürmei
fr amelyet az Oltáriszentség kis keresztesei- 
j 1 , - I ,'Vl: almából rendeztek A műsort a 
*< n nemzeti himnusz nyitotta meg. utána 
M - i spnty fipcieon .1 szentek unokái című 
f< r 1 szavalták el a eyak- rló iskola növendé- 
[, \ k< 1 nevében hód iló Ív szé­
let mondott a Szent Atyához Bagi Évike Sz­
itán fílacz Mihály pápai kamara- szinesvn 
iy.-p be«z,-dben fejtelte ki hogy a gvermekne- 
rele-nél milyen na try fonto—á?u a vallásosság 
D főképp : ■)" O’tári-sent-'g tisztelete. Sza­
rvra a pápai himnusz, következett, amelyet 
telkesen énekelt az. eg.-.-z közönség. Uferbach
ív v flarcza Évi Chován !',»-gykfZ"«et játszót -
tik igen szí pen. Szukán a Jézuska farai) című 
iá jós kis költeni! nv nierj-leníttse következett, 
(t verset Szakács Manci szavalta Jézuska sze­
rep i Istrrnffy Éviké. Szent Józsefet Adel- 
mann Márta játszotta. Angyalkák voltak: Les­
te m Adik a Szebeni Babuka Gyurtsik Mag-

duska. Andr.i-'si Katóka. Lustyák Mária Pa- 
csay M ii ia B irb ly M g 1 iska Lei ner Duci 
Barvza Évike. Nagy Ica. Tarr Magdus Ger­
hardt Masdi. A: Ír:-ka Ilma. Dorsonczky Má­
ria. Árvák gyámja az Isten című megjelení­
tett ver-et szavalta Grúza Ninette. Élőadták: 
Szabó Bébi és Istvánffy Évike ,.Isten szeme 
című verset a gyakorló i-kola növendékeinek 
szavalókórusa adta elő igen hatásosan Ezután 
három rövid képben egy kedves legenda követ­
kezett. amelyben a kicsi .1* zuska szerepet .s ,s 
Bözsike játszotta. Szűz. Máriáét Sós Ilonka. 
Szent Józsefét 1 Jeimann Márta Buben, a ger- 
1 ic.és fiút DoboziI Baba játszotta igen ügyesen 
A többi szerepet Dohai Zsuzsi Szatmári Nelli. 
Ordody Ilus Dániel Mária Lőrinczy Ibolyka es 
Barabás Gizi játszották. A Kis Keresztesek kar­
éneke zárta be a rendkívül bájos és jól sikerült 
műsort amelynek befejezése után Gátffy ván­
dor szentszék! tanácsos még néhány igen me­
lee búcsúszót intézett a növendékekhez és a kö­
zönséghez. Az énekszámokat Péter Erzsébet kí­
sérte zongorán.

módosítását kvániákIII Hifi
A Híztu'ajdonosok Szövetsége szombaton 

.élűtán elnökségi ülést iirtott. Az elnöki tisztel 
jr Z.ere Miklós távolidé folytán dr Gyón- 
gyössu M\ án alelnók töltötte be. Az ülés fő­
tárgyát az új vizmüszabályrendelet életbelépté­
ié _ vei teremtett helyzet megbeszélése és a 
Szükségessé vált intézkedések elhatározása ké­
pezte.

Dr Lengyel Zsigmond ügyvezető elnök, 
.nini az . - előadója ismertette a eluji. a timi- 
loarai ts az oradeai szabályrendeletek tarifális 
idalai összehasonlítását tárgy azó tanulmányát, 
ralsmint azokat a gyakorlati tapasztalatokat, 
»melyeket a vízmű értesítései és a már felállí­
tott vízórák leolvasási adatai alapján megálla­
pítani lehetett. Jelentést tett az előadó a vízmű 
vezetőjével lefolytatott tárgyalásokról és arról, 
nogy a vízmű igazgatója úgy a tényleges fo­
gyasztást céljaira szükséges vízmennyiség, vala­
mint a viz köbméterenkénti egységára meg- 
illapíthatása céljából legalább 4—6 havi pró- 
oaidőt tart szükségesnek.

Az elnökség az előadó és dr Gyöngyössy 
István elnök indítványainak megfelelőleg elha­
tározta. hogy az adózó polgároknak, de egyben 
a városi vízműnek az érdekében is a szabály­
rendeletnek a sürgős módosítását fogja kérni.

Miután azonban a szabályrendelet helyes 
módosítása érdekében magának a vízmű veze­
tőjének az álláspontja szerint is legalább 1—6 
havi próba és gyakorlati időre van szükség, te­
hát abban az irányban tesz elsősorban a város 
ví zclő-vgének előterjesztést, hogy

1 a vízmű ez alatt a próbaidő alatt csak 
a adóértékesiléspkben minimális és kötelező 
t iz- rs csaton ázás! dijakként előírót! ö-sz: ge­
lid szedje be. Ezek az összegek körülbelül 
megfelelnek a vízmű állal a korábbi, százalé­
kos rendszer alapján beszedeti vizdíjaknak és 
ékként a viz- es csatornázási üzem zavartalan 
működése továbbra is biztosítva marad.

2. Arra tekintettel, hogy az engedélyezett 
fogyasztás az adózók javára évi mennyiségben 
ran megállapítva és ekként ezt a vizmennyi- 
légot az adózók az év bármely havában isrény- 
üevehetik. kérik a vízmüvet arra kötelezni, 
logy az egyes ad z k által havonta fogyasztott 
dzrhennyiscgiő! pontos feljegyzéseket vezessen 
I« a fogyaszt ikat kiegészítő taxával csak akkor 
erheljék meg. ha az egész évben tényleg igény­
levett vizmennyis z az. egész évre engedélyezett 
cgvisz! is mén t meghaladná.

3 A szabályrendelet módosítása tárgyában 
I Háztulajdonosok Szövi!- zc a I nylezes gva 
forla'i h ‘lyzetnek a próbaidő iefolvla utáni 
oogáüapíUisa után fog előterjesztést termi

Ezeket a kérelmeket a szövetség memoran­
dumba foglalja, Ennek szerkesztésére dr Len- 
•zva! Zsigmond ügyvezető elnököt felü’vizsgá- 
latára pedig dr Gyöngyössy István és Kő- 
szeghy Józ=°f a!elnököt kérték fel A memo­
randumot dr Z.igre Miklós elnök vezetése mel­
lett egy monstre küldöttség fogja átnyújtani.

■<ee 4 *♦♦♦ eefíeí* ♦♦ «>4

a rom. ht. templomokban1HX
A helybeli római katolikus plébániatemp­

lomokban a következő időrendben tartják meg 
a nagybőjti ájtatosságokat:

.4 hárítok plébániatemplomában: Minden 
szerdán e-de fél 7 órakor szenfheszéd. ájtatos- 
ság és a szentkereszt ereklye csók olása.

A Szent László plébániatemplomban: Min­
den szer Ián és pénteken este 7 órakor szent- 
keresztuti ájtatosság és a szentkereszt ereklye 
csókolása. Vasárnap este fél 7 órakor böjti szent- 
beszéd. utána keresztüli ájlatosság és a szent- 
kereszt ereklye tisztelete.

A vene/iai, plébániatemplomban: Va=árnan 
délután 3 órakor vecsernye, utána kéresz'uh áj- 
latosság és a «zentkereszt ereklyének csóko’ása.

A LDievri Kis Szent Teréz plébániatemp­
lomban: Vasárnap délután 6 órakor szentbeszed 
0« keresztüli ájtatossá.g.

A székesegyházban: Vasárnap délután 3 
órakor vecsernye. utána szentkeresztuti ájta- 
tossáe.

A Kapucinusok templomában: Vasárnap 
délután í órakor böjti szentbeszéd és kereszt­
üli Ajtatosság.

■  —• -  

Szent misszió városunkban. A me­
gye-főrá«ztor rendeletére március hó 14 22-ig
nyolcnapos szent misszió lesz a barátok és a 
Szent László fém pl om btt n. A misszi ■« «rni- 
be«zéf1eket négy ferencrendi atva tartia fel­
váltva reggel 7 és psip 7 órakor. Férfiak ré­
szér a Sz of László templomban külön is tar­
tanak szí ntbes.7. 1 r\p* rnárcoi« hő tű 17 és is 
nanjain. este 0 ■’mkor Városunk két főptéhá- 
niáiának lel:-vp ezúton is kérj az összes kato­
likus híveket, hoev vegvenek részt a szent- 
öpszr Apiepo Zs végezzenek töredelmes szent gyó­
nást é« áldozást

Temetések. S z n n t h ó Jó no« 2-5 evő« 
Isi at is it Bt, Temetése kedden délután 3
trakor lesz a közkőrházhól. — Son on Va«- op 
éves korih-." tn giialt Temetése tegnap dél­
után \ olt. (Erdélyi „Concordiu ).

Mit ar a fővárosa sajtó
IjViiy Caler-röl *»

Curenful: Ferdinand Steeg mulatságos 
komád aja a szezon leghatalmasabb sikere Es 
milyen aktuális! Ki nem álmodik arról kö­
zöttünk, hory egy napon megnyeri a «Fő 
nyereményt*.

Lény Caler és V: Maximilian taps- es 
nevetőorkánok között játszák el szerepeibe* 
Hatalmas, átütő siker.

Vasutasok estje. Március 4-én este 9
órakor a Katolikus Körben a vasúti személy­
zet nagy előadást rendez a beszarábiai éhezők 
javára. A műkedvelők ,,Gara-film“ cimü 3 fel­
vonásod színdarabot fogják előadni. Ezt klasz- 
szikus és nemzeti zene és balalajka előzi meg.

Menhalt Fazekas József pékmester.
A magyar iparostársadalomnak egyik kiváló­
sága. fazekas József pékmester 50 éves korá­
ban meghalt- Már egy ev óta betegeskedett. 
Nehány héttel ezelőtt betegsége ágyba döntötte 
és vasárnap hajnalban befejezte áldásos életét. 
Áldozatkész ember volt. A Magyar Pártnak, a 
magyarságnak lelkes tagja volt. Halálát felese­
ge, "egyetlen kisleánya, testvérei és kiterjedt ro­
konság gyászolják. Fazekas Józsefet ma hétfőn 
délután négy órakor kísérték utolsó útjára az 
olaszt temető Haller-kápoinájából őszinte, nagy 
részvét mellett.

IPARttSHIREK
Az ipartestiilet közgyűlésé. Az oradeai ipar- 

testület 1935 március 8-án s amennyiben a tagok 
határozatképes számban meg nem jelennének, 
1935 március 22-án délelőtt Í0 órakor a testületi 
ház nagytermében rendes évi közgyűlést tart, 
melyre a tagok az alapszabály 11-ik paragrafusa 
értelmében meghivatnak, amikor is a közgyűlés 
htározátképes lesz, tekintet nélkül a jelenlevő 
tagok számára. Napirend: 1. Elnöki megnyitó. 
2. Az elöljáróság évi jelentése. 3. Zárszámadás és 
vagyonmérleg bemutatása, 4. Számvizsgálók je­
lentése. 5. Az 1936. évi költségelőirányzat megsza­
vazása. 6. A betegsegéiyző székház építésének is­
mertetése. 7. Esetleges indítványok. Az oradeai 
ipartestület.

Cipésziparosok hírei. Az oradeai cipésziparo­
sok szindikátusa tudomására hozza városunk 
közönségének, hogy önálló iparral nem rendelke­
ző, úgynevezett kontárok ellen, a város területén 
a munkaügyi inspektorain« által kiadott és ha­
tósági engedéllyel ellátott ellenőrző bizottságot 
szervezett. Kérjük a közönséget, hogy olyan 
egyéneknek, akik iparigazolvánnyal nem bírnak, 
munkát ne adjanak, mert nem csak a kontár-ipa- 
ros. hanem a munkaadó is súlyosan lesz bün­
tetve. Veyancsak ez utón hívjuk fel azon cipő- 
kereskedőket is. akik iparosoknál eszközölnek 
rendeléseket, hogy t kellemetlenségek elkerülése 
végett, óvakodjanak kontáriparosoknak munkát 
adni. mert ilyen esetekben a törvény áltál adott 
jogunknál fogva, teljes szigorral fogunk eljárni. 
Az elnökség.

Építőiparosok szövetsége felkéri az önálló 
iparral bíró bádogos és viz vezet ékszerelő meste­
reket. hogy március 3 án. kedden délután 6 óra­
kor az ipartestület földszinti helyiségében meg­
tartandó nagyon fontos tárgyú sznkgyüléson ok 
vetleniU megjelenni szíveskedjenek.

Oradeai Ipartestületi Hitelszövetkezet Temet­
kezési Egyesülete értesíti ...V csoportjának tag­
jait, hogy Giábcl,linger Miklós tan meghalt, 
i; k ti ili ■■ Ezért az esedékessé vált ht. illetve 

11 lei minden pgws tag által befizetendő a? egye 
-ulet v 'ii/táruba vagy a páitzbcszcdőnkuek. Az 
eluuksiig.
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Választási csatározások 
Magyarországon

A magyar belügyminiszter Mezőcsóton 
arról szólott, hogy külpolitikai kérdé­

sekkel nem illik korteskedni
Mezöcsátról jelentik: Egry Zoltán, nemzeti 

egységpárti képviselő támogatására Kozma 
Miklós belügyminiszter sorra járta a mezőcsáti 
kerület községeit. Mezőcsáton nagyobb beszé­
det is mondott. Kiemelte, hogy az ország belső 
rendje olyan zavartalan, amit Európaszerte el­
ismernek és mintaszerűnek tartanak. Aztán 
arról szólott, hogy a választásokon a meggyőző­
dések szabadon érvényesülhetnek. Majd ebből 
folyólag arra figyelmeztetett, hogy a korteskf- 
désekbe nem helyes külpolitikát belekeverni.

— Azt hallottam — mondotta. — hogy az 
ellenjelölt érdekében megtartott népgyüléseken 
arról beszélnek, hogy Eckhardt Tibor Magyar- 
országot megmentette Gén fiién. Tizennégytagu 
küldöttség képviselte ott. Magyarországot s en­
nek a küldöttségnek magam is tagja voltam, 
tehát jól tudom, mi történt és mi igaz abból, 
amit nem is Eckhardt Tibor mond, hanem olya­
nok. akik nem tudják, hogy külpolitikai kér­
désekről nem szokás és nem is illik választói 
népgyülésen beszélni. De ettől eltekintve, Ma­
gyarországot nem kellett fienfhen megmenteni. 
Magyarország ügye igaz volt! Ellenségeink fe­
ketére akartak festeni bennünket s éppen úgy, 
mint. Kánya külügyminiszter ur védte Magyar- 
ország igazát, védte a magyar küldöttség min­
den tagja, köztük kötelesség szerűen Eckhardt 
Tibor is. Senki érdeméből semmit levonni 
nem akarok, de ha külügyi kérdésekről van 
szó, senki érdemét korteseszközül felhasználni 
nem lehet.

Maniu Prágába utazott. Satu-Maré.
Saját tud. Vasárnap délután n bucuresti gyors­
vonattal Maniu Gyula Halmeun keresztül Prá­
gába utazott.

Magyarpártt tagozati nagygyűlés Gheorghe- 
niben. Március hó 15-én délután 1 órára hívta 
össze (ír Gaál Alajos, a járási tagozat elnöke 
a szokásos tavaszi nagygyűlést, amelynek kere­
tében a vármegye szenátora dr Gyárfás Ele­
mér és képviselője dr P á 1 Gábor beszámolójukat 
fogják megtartani. A gyűlésen részt fog venni 
kívülük a parlementi csoport főtitkára dr Wil­
ier József, valajnint. Szabó Béni képviselő is, 
a.kik a készülő és az iparos társadalmat súlyo­
san érintő ipartörvény, valamint a most megsza­
vazás alatt lévő új közigazgatási törvényre vo­
natkozólag adnak tájékoztatást.

«uniti1*1

Ha az egész világot bejárja, 

sehol sem talál egyetlen helyet, 
ahol 200 LEI-ért egy MILLIÓT

kaphatna-
De ezzel a jelentéktelen 

összeggel nyerhet egy MILLIÓT 
a melléksorsjátékon.

Negyed sorsjegy
200 lei.

Egész sorsjegy ár»

800 lei.

Az első osztály nuzasa
MÁRCIUS 15.-én
VÁSÁROLJON IDEJÉBEN 

SORSJEGYEKET!

Japán a zendülés után
Saito washingtoni nagykövet rádióban támadia 
a katonai pártot. — Nagy gond az új kormány-

alakítás körül
Washingtonból jelentik: Saito washingtoni 

japán nagykövet beszédet, mondott, amit az 
amerikai rádióállomások is közvetítettek. Be­
szédében többek között a következőket mon­
dotta:

— A Csendes-óceán partjain lakó népek 
békéjét nem fogja megzavarni a legutóbbi ja­
pán katonai zendülés.

A japán nagykövet ezután heves támadást 
intézett a katonai párt ellen, amely ..saját or­
szágát veszélyezteti."

— A legnagyobb szerencsétlenség lenne 
Japán számára — mondotta Saito, — ha a ka­
tonai párt venné kezébe a nemzet sorsának in­
tézését. Ez azonban nemcsak Japá.n, hanem az 
egész világ szempontjából nagy szerencsétlen­
ség lenne Szerencsére azonban ettől nem kell 
tartani. Nyugodtan mondhatom, tiogy a leg­
utóbbi lázadás nem változtat Japán belpoliti­
kájában. vagy külpolitikájában.

Okada nem lesz többé miniszterelnök.
Tokióból jelentik: A Reuter-iroda értesü­

lése szerint a császár nem Okadatát bízza meg 
az új kormány megalakításával. A császár már 
kijelölte Okada utódát, a döntést azonban mind­
addig nem teszik közzé míg Szájon l/.-i her­
ceg nem érkezik in eg 1 ukiuiia. Úgy tudják,

hogy Okada utóda nem tagja a császári háznak 
és nem is aktiv szolgálatot Oljesftő tengernagy 
vagy tábornagy. Szajondzsi szava mindenesetre 
irányadó lesz.

öngyilkos lett a zendülők vezére.
A nagyvezérkar hivatalos közlése szerint 

Monaka kapitány, a lázadó tisztek vezetője, ön- 
gyilkosságot követett el. Több más lázadó tisz­
tet. köztük Muranaka, Isobe és Sibukava volt 
tiszteket a katonai ügyészség fogházába szállí­
tották. A katonai hatóságok rendeletére öt tisz­
tet kizártak a hadseregből. A lázadásban vét­
kes többi tisztet lefokozták.

A helyzet egyébként most már teljesen 
nyugodt és visszatért a rendes kerékvágásba.

A kormány hivatalos közleményt adott ki. 
amelyben sajnálatát fejezi ki a legutóbbi sze­
rencsétlen eseményekén. Hozzáteszi a jelentés, 
hogy a miniszterek teljes mértékben felelősek­
nek tartják magukat ezekért az eseményekért 
egyben azonban elégtétellel állapítják meg. hogy 
a lakosság nem vesztette el nyugalmát.

Diákzavargás Észak-Kinában.
Pekingböl jelentik: A csing-huai egyete­

men vasárnap nagy diák zavargások voltak. A 
zavargó diákok elfogtak és túszként őriznek 
két rendőrt. Peking felé elvágták a távbeszélő

vezetéket. A rektort súlyosan bántalmazták.
Valószínű, hogy bizonytalan időre bezár­

ják az egyetemet.
Tüntetés a newyorki Japán 

konzulátus előtt.
Newyorkból jelentik: A newyorki japán 

konzulátus előtt szombaton este nagy tüntetést 
rendeztek a fasisztaellenes liga tagjai. A rend­
őrség a tüntetést elfojtotta. Több letartóztatás 
történt.

Ä spanyol pótválasztásokon 
a jobboldali pártok kaptak 

többséget
Katalániában ismét életbe lépett 

az önkormányzat
Madridból jelentik: Spanyolországban va­

sárnap tartották meg a pótválasztásokat. Az 
eddigi eredmények szerint a pótválasztáson a 
jobboldali pártok győztek, amennyiben a jobb­
oldal 11. a baloldal 10 mandátumot szerzett.

Barcelonából jelentik: Companis, a függet­
len ka talán kormány elnöke, akit 1934-ben & 
katalán elszakadási mozgalomban való részvé­
telért 30 évi f egy házra ítéltek el, de a közke­
gyelem folytán kiszabadult, vasárnap vissza­
érkezett Barcelonába. Párthívei viharos lelkese­
déssel fogadták. Companis azonnal megalakí­
totta a független katalán kormányt és a mi- 
rí- . iiiitkségen kívül a belügyi tárcát is ma­
gúnak tartotta lenn.

I
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Évi jelentés
egy buzgó tevékenységű 

egyházközségről
A bra$ovi római katolikus hívek közgyűlése

(Brasov Saját tudósítás.) A hrasovi római 
katolikus egyháriköiEség most vasárnap, már­
cius elsején tartotta mag évi rendes közgyűlé­
sét Rz alkalommal az egyház.köség választmá 
nya nagy jelentőst, terjesztett elő a múlt év ügy­
viteléről, es a jövő évre vonatkozó egyes tervek­
ről Ebből a jelentésből emeljük ki. hogy az 
egyházközség multévi tevékenységének leg 
örvendetesehb alkotása volt Bolonya városrész 
hwn egy szép kápolna fölépítése. Muttév husvét 
másodnapján volt az alapkőletétel, s a kápolna 
felszentelése 1935 oki. 13-án történt Bár még 
a kápolna kívül nincs megvakolva, azért be.'.- 
se je teljesen kész és okt. 13-a óta minden nap 
vap benne szentmise vasárnap természetesen 
prédikáció is. A hívek szép számmal látogat­
ják a kápolnát, ami annak a jele, hogy tényleg 
egotő és halaszthatatlan szükség volt a kápolna 
felépítése.

A kápolna alatt souterrain-hely iségek 
vannak, egy lakás a sekrestyés számára és egy 
szép nagy terem. A nagytermet a bolonyai hí­
vok szorgalmasan használják, teadélutánok 
rendezésére, sőt már a kukurclőadások is meg­
kezdődtek. melyeknek mindig szépszámú kö­
zönsége volt. A kápolna építési költségei eddig 
összesen I 13810!) leit lettek ki.

A brasovi római katolikus hívők száma 
24 ezer mind magyar nemzetiségű.

Az egyházközség iskolafenntartó 
pontijai.

Az egyházközség intéaményei között vezető- 
helyen áll a főgimnázium.

Az t!)34—35-ik tanévben beiratkozott 256 
tanuló ebből vizsga! at lan maradt 8, meghalt 3. 
Osztályozlntott 245 tanuló, ebből haladó volt 
232, ismétlésre utasittatott 13—5.3%. A tanulók 
magav'-elpte általában jó volt. A beirt tanulók 
közül római katolikus 143 református 70, uni­
tárius 17. evangélikus 26 volt. A hatosztályu 
intézetben az 1. és 11. osztályok részére két-két 
termet kellett berendezni.

A tanári kar 13 tagból állott, köztük 8 ren­
dre i- ö helyettes.

Az intézet fenntartására az 1034 35-ik év­
űén befolyt tandíjból 848 030 lei a bérház jo­

's, lei. nz '■ r hozzá-
járulá- ihn! 1)8.641 • -szesen 1.248.416 lei.

Szegény tanulók tandíja, pótlására a bol­
dogult özv. Halász IstvAuné-adomóny kamatai­
ból 400 lei. a szegény tanulók segélyezésére a 
templomban elhelyezett persely jövedelméből 
3000 '«i!. összesen 700 leit fordítottak. A több- 
gyermekes szülők, amennyiben gyermekeik 
az egyházközség leánygimnáziumában, vagy a 
fíigmm.i iumban jártak iskolába, valláskülönb- 
ség nélkül 25%. illetve 50% tandijengedmény 
kedvezim nyéken részesültek, az engedmény 
összege 10.125 lei volt. az egyházközség alkal­
mazottjai landijat nem f ize ttok. a mentesség 
összesen 10.500 lei volt.

Boldogult Sándor (iáborné a gimnázium 
sziiks- leire 25.000 leit hagyományozott. Az 
egyházközség az 1934—36. tanévben történt he- 
]yet.to=itésekért 10.000 leit szavazott meg a ta­
nári 1 .'-Hitetnek; ez összegből a tanári segély­
alap ' 1 eej t letett.

Az idézetet az Erdélyi Egyházmegyei Tá­
ráé- n erhizísáh'1! meglátogatta tir Boga Ala­
jos. ki látogatása alkalmával felvett jegyző­
könyvben kifejezte, hogy az intézetben példás 
rendel la Iá II Egyházközség által felkért szárn­
yig-.'. hizot-tság az intézet anyagi ügyeinek 
vezet, ! es a számadások összeállítását dicsé­
rettel 1 ! Ito ki nz .általa felveti jegyzőkönyv­
ben

II \i elemi fiúiskolánál 7 tanerő működik. 
A Unté -fülel minden tagjának megvan a meg 
felelő képesítése. A romén nyelvvizsgán kívül 
mind a 7-nek elemi iskolai és 2-nek még po' 
gári iskolákra szóló képc-ilé-e is van

Ai 1804—35 tanévben beiratkozol- 212 ki­

múló Az iskola e tanévben működött először 
mint teljesen kiépített Y11. osrt, elemi iskola 
Eddig csak ne-gy osztályú volt. A tanulók testi 
foglalkoztatására gazdagon fölszerelt asztalos- 
műhelyeket is rendeztek be.

III. Zárdái iskolák. Ezek is> mindenben 
megfelelő felszereléssel rendelkeznek. Az inté­
zeti rend es tisztaság mintaszerű. A nővérek 
vezetése alatt van 4 elemi és 4 középiskolai osz­
tály. Az. elemi osztályban mind szerzetes nővé­
rek tanítanak; a 1 oán y közép iskolában 4 szerze­
tes nővér mellett van még 5 óraadó tanárnő, 
kik román, számtan, latin órákkal látják el. Az 
elemi iskolába beiratkozott 166, a leánygimná­
ziumba 136, összesen 302 növendék.

A tanerők valamennyien a megfelelő képe­
sítéssel rendelkeznek.

Az iskolákat az elmúlt évben 7 alkalom­
mal látogatta meg az állam kiküldötte. Az év­
végi vizsgákon az egyháztanács megbízottja el­
nököli, akinek jelentése szerint a növendékek 
feleletei teljesen kielégítők voltak.

Szegényház, takarékpénztár, 
szeretetmn.

A szegényház, melyben 18—20 szegény 
nyer lakást, fűtést, világítást és havonként egy 
kevés pénzsegélyt. A szegények ellátásáról ré­
szint a szegények maguk, részint a temetőt lá­
togató hívek gondoskodnak. A szegényház költ­
ségeit a szegényalap jövedelmeiből fedezik. Ka­
tolikus intézmények még a j\ épszövetségi Ta­
karékpénztár és a Szeretetmű. Az első szépen 
kiáltotta a twmkbukások viharát., a konverziós

Egyéves őszibarack
oltványaim jegyzőket kívánatra ingyen 
és bérmentve megküldöm

Székely virágüzlet
Oradea, B-dul. Heg. Ferdinand üb.

veszteségeket is saját erejéből fedezi.
A Szeretetniűnek jelenleg 1936-ban van 

1530 rendesen fizető tagja; 600.(KM) leit, kitevő
vagyona. \z eddig kiosztott temetési segély 
megközelíti a 100.000 leit és a hat év alatt, ad­
minisztrációra kiadott összegeik együttesen »em 
tesznek ki évenkint 30 000 leit így a Szeretetmű 
olyan szociális munkát végez, mely minden tá­
mogatásra érdemes. annál is inkább, mert kéz 
zel foghatókig a tagoknak van a támogatásból 
anyagi haszna.

Az ecivházközscq költségvetése.
Pénztáros választása tiz évre.

A választmány az egyházközség kölisegve- 
tégét, is előterjesztette. Eszerint 3,107.83$ lei a 
bevétel, ugyanannyi a kiadás. A fenti összeg­
ből 2,200.000 lei összeg az, amit iskolákra for 
dH az egyházközség. Ebből is látható, hogy a 
bratjovi katolikusok mennyi áldozatot hoznak, 
a kultúráért.

Az egyházi adó és tervek a jövőre.
Az egyházközségi választmány jelentése 

megható szavakkal ajánlta az egyház-községi 
tagok figyelmébe az, egyházi adózásban a buz- 
góságot. Minden hívőt felszólítottak, hogy az 
adóhátralékokat megfizesse. A jelentés utalt 
arra, hogy milyen tervek megvalósítása érdeké­
ben szükséges az adók hiánytalan beszolgálta­
tása. Ezek szerint tervbe vették, hogy a bolo 
nyai kápolna mellett iskolát és tanítói lakást 
épitnek. Tervbe vették az ó-bra§ovi és gyáruli 
hívek részére egy kisebb kápolna építését; egy 
árvaház létesítését., továbbá a jövő tervek kö­
zött szerepel egy katolikus kulturház gondo­
lata is.

ül KOR
Aktív katolikus orgánum, az egyetemes magyar katolicizmus folyóirata, 

Magyarország, Szlovenszkó és Erdély összefogó legelterjedtebb 
magyar katolikus orgánuma.

Szerkesztik:

Átad* 2soÜt Üossauyi Jiásata, Md% Umfa.
Az Uj Kort egyetlen magyar katolikus sem nélkülözheti, mert világnézeti eligazítást

>zeti, sfli.nyújt az aktuális gazdasági, politikai, világnézeti, kérdésekben.
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UIB1L1R
a legszebb kiállítású és legnívósabb magyar folyóirat, megjelenik

évente négyszer.
Szerkesztik :

Átad* %sőU, BaUa Barna, Bassouy* Hsatá.
A V! R i 1 i a egy év alatt a magyar folyóiratok élére került, negyedevenként 160 olda 

Ion, évente legkevesebb 640 oldalon mflmellékletekkel megjelenő kötetek a magyar szellemi 
■let eseményeit jelentik

A V i g i 1 i a bel- és külföldi szépirodalmat, misztikát, történelmet, zenetudományt, asz 
.. likát, filozófiát, stb. ad

Előfizetési ára J5Ő égi 
egy évre ***•

rendelje meg azonnal az Erdélyi Lapok kiadóhivatalánál.

Együttes előfizetés a Uj Korra és Vigíliára csak 550 L

i
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Oradea, Strada Regele Carol If. s.
tgí1*/ erre «Ol», iÁl^vrt- «X húr

n-Orarrtsi áraz B«itüjo„
uefvodéTre 2la t-v 6„r„ 70 ,,.
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Postatakarekpénziari cse ; ; szám iánk szama : 80.037, 
TelelőtI 27.

Felelösszerkesztu 1‘tiRÉDI GYÖRGY 
Cl u(i szerkesztő : dr -mivon iatvun

Cint, .1 ■ n.ri: IS.
Kéziratokat ne n őre link inrg íe mm ívtunk Ties re 
Ceekii Tftleszbélyejes ius£iinleveiek rí Tttlaszolunk

Zürichi zárlat Párizs 20.21 fél, London 15.10 
egynegyed, Newyork 302 fél, Brüsszel 51.57 fél, 
Milánó 24.25, Madrid 11.87 fél, Amszterdam 207.00, 
Berlin 122.95, Becs — schilling 56.90, Prága 12.69, 
Varsó 57.57, Belgrád 700.

Hamis hír dr Hirseblcr József pápai 
prelátus letartóztatásáról. Cluj. Saját 
tud. A „Phtria“ cimii lap egy rövid
cikke leves híresztelést közöl arról, hogy dr 
Klumák. a oluji római katolikus egyházközség 
volt adminisztrátorának fia újabb feljelentést 
tett volna, melynek követ.keztélxm dr Ilirschler 
József pápai prelátus. apát-plébánost letartóz­
tatták és útlevelét is elkobozták. Ez a hir telje­
sen valótlan. Dr Hirchler József prelátus hét­
főn déli 2 órái? semmit sem tud az állítólagos 
letart óz látási vérzésről, útlevelét sem kobozták 
el és az sem igaz hogy dr Klumák István 
újabb feljelentést, tett volna ellene. Dr Hir sch­
ier József napok óta súlyos betegen fekszik és 
Bálint József lelkész közvetítésével a következő 
kijelentés! tette.

— Az ellenem irányuló vádaskodás állító­
lagos újabb eredményéről s az ügy fordulatá­
ról czideig nincs tudomásom. A vizsgálóbíró­
hoz ez idein semmiféle kihallgatás! idézőt nem 
kaptam útlevelem ebben a pillanatban itt van 
a fiókomban. Általában a kérdéses ügyben, 
melvről hazatérte után ügyvédem lesz hívatva 
részletesebben nyilatkozni, semmiféle hivata­
los megkeresés nem érkezett hozzám.

Kayser prelátus gyásza. Timisoara. Saját tud. 
Mély gvász érte Kayser Lajos prelátus-kanono- 
kot.”Vasárnap délben elhunyt Buziason a bátyja, 
Kayser Albert birtokos és bankigazgató 75 éves 
korában, akit „ Bánságban mindenütt ismertek 
és nagyra,becsültek. G a fid Kayser Albert, an­
nakidején. mint gerteniesii birtokos nagy tevé­
kenységet fejtett, ki a vármegyei életben s kitű­
nő gazda hírében állt. Birtokát még a háború 
előtt eladta és szülőhelyére, Buziasra költözött, 
ahol a társadalmi életben és minden téren nagy 
szerepet vitt. Elnöke volt a Magyar Pártnak s a 
buzinsi olvasókörnek, nemkülönben igazgatója, a 
bnzinsi takarékpénztárnak, amelyet még nagy­
bátyja Hollósv "József alapított s amelynek ve 
,Pté<ét Hoffmann Károly igazgató repatriálása 
után az intézet, és alapítója iránt érzett tisztelet­
ből. illetve kegyeletből vett. át, Különféle elfog­
laltsága mellett is a gazdálkodás nagy örömét, ké­
pezte szőlészettel foglalkozott s az egé«7. Bé.nság- 
p„n hires borokat, termelt. Hosszas betegsége 
„.Vett nevelt, le.ánva, Szűry Mária a legnagyobb 
gyöngédséggel ápolta Halála általános részvétet 
keltett. Nagy részvét nyilvánult meg Kaycsr pre- 
'átus. valamin.! a gyászoló család i-ánt. Az pi­
ti un vt at öccsén kívül nővére özvegy ^eholtz. End- 
réné (Budakeszii, sógora Probst Mihály aradi 
(kpjjész. sógornője Kayser Ödönné \rád 1. vala­
mint unokái, akik. mind pozíciót töltenek be és 
kiterjedt rokonság gyászolták. Kedden délután 
temetik Buziason. n családi sírba.

a caret rómni Vntolikns ele^v iskola 
a közoktntósflnvi miniszterhez fellebbez.
0,r„'j. Kajiit tud Néhány béllel ezelőtt n zMnui 
tanfelfiigvelőség által kirendelt névelem zó bi­
zottság r, g.nr°i római katolikus fiú- és leány­
iskolákból 212 növendéket német eredetiteknek 
minősített és ennek folytán a 'anfelíigve!ő=ég 
az ‘állami iskolába utalta a növendékeket. Az 
egyházközség tanáosa elhatározta, hogy felleb­
bez a közok'a'.ásfnrv: mipisztériumhoz és a 
fellebbezés tetárgvP.iásáig az áhtta'f növendé- 
kokkel folytatja továbbra is iskolájában a ta­
nítást.
, Ellopták F"bermann S’radlrárlnsát. New­
york hói jelentik- IPihermnnn Broniszláv. a kivé 
ló hegedűm fi vész félmillió dollár értékű Ptradl- 
várlusát ellopták. Hubermnnn a (’.a.rnegie hall­
ban adott koncertet s a hegedűt a hangverseny 
egyik szünetében lop:ák el. \ hegedű biztosítva 
volt s ;gy Hubcrmannt anyagi károsodás nem 
érte.

(&.!>,* ‘•V
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Ha HASHAJTÓRA can
szüksége, vásároljon ARTINT!

Sokén venrtak, ekik ■ gyógyurrtérben egyswrütr „hashajtót* kémek 
ehelyett, hogy kifa/emteo „ARTINT“ kérnének. He esoobeu ngyéi 

egwtségérw te oJynn hashajtót ok er, emelv tmtosan, it myhén bet, 
«nélkül, hogv górcsőket okozna, vagy nasmenése idézne elő» úgy 
ARTINT ! óvakodjon ez utánzótoktól es vigyázzon 
a névre és az eredeti csotr.ftgoláva. Utasítson v.nsza 
értéktelen utánzatokat, amelyek károsak egészségére 

s amelyek vásárlása csak kidobott pénrt ieient.
ARTIN a legjobb modern hashajtó, az orvosi tu- 

ománv valóeágoa kmcee.

1
im hsi Lista,

A L4*. WANDER ÜZEMEK KÉSZllkigNYB

Hangszórók a timi^onrai székesegyházban.
Sajat tud. A székesegyházban az utóbb: években 
több új berendezést vezetett bo a széke »káptalan, 
most meg mikrofonokat és megafonokat kivan 
állandósítani, hogy a szentbeszédet a templom 
minden részén egyformán jól lehessen hallani. 
Egyelőre cgv mikrofonnal és több hungerősitő- 
vet folynak a kísérletezések. Vasárnap délután 
Weg ling János apátkanonok, a böjti szont.be- 
szédot már mikrofon előtt mondotta a szószéken 
s több megafon volt bekapcsolva. A terv szerint 
a főoltárnál is állítanak fel mikrofont.

Halálos villámcsapás február 29-én.
Satu-Maré. Saját tud. Cornistián László gertti­
ni Icai lakos szombaton délután szekerével az 
erdőre ment fáért. Hazafelé jövet nagy vihar 
keletkezett és a villáin háláim sújtotta a sze­
rencsétlen gazdát.

* C.súz, kösz.vény, reuma bántja, dörzsölje be 
tagjait Dianá-val.

A sváb iskola helyett az állami Iskola román 
tagozatába adták gyermekeiket a capleni kato-
likasok. Cáréi. Saját tud. A járás római kato­
likus hitvallást* iskoláiban nemrégen alkalma­
zott, névelemzési rendszer következtében Capleni 
községben a német hangzású nevű, de magyar 
ajkú gyermekeket a névéiemz.ö bizottság a német 
tagozatba utalta át. Megjegyzendő, hogy Capleni 
községben a felekezeti iskolát, fenntartó hitköz­
ség német tagozatot felállítani nem volt hajlan­
dó és így a növendékek az állami iskolába jár­
tak. Pár" héttel ezelőtt a név-elemzés után felállí­
tották a német tagozatot az állami iskolában és 
a nevük után németeknek minősített növendéke­
ket a tanelügyelősév a német tagozatba utalta, 
át. Az érdekeit, szülők fellebbezéssel éltek a köz­
oktatásügyi minisztériumhoz azzal az indokolás­
sal, hogy" miután a magyar tannyelvű felekezeti 
iskolájuk be van zárva, gyermekeiket, az állami 
iskola román tagozatába óhajtják járatni annál 
is inkább, mert a községben még a legidősebb 
emberek sem beszélik a sváb nyelvet, nem hogy 
a gyermekek, akiknek ezen a teljesen ismeretlen 
nyelven kel! a különböző ismereteket otanjVlta- 
niok. Száztíz szülő nyújtott be fellebbezést, ame­
lyeknek ügyében báró Jósika János snlaime- 
gvei képviselő járt közbe Anghelescu köz- 
oktatásügyi miniszternél, aki a fellebbezések ked­
vező elintézését megígérte.
»»uh-w.tttrr w.-znrsr.ursr -rrrr'MwUL , i»:i «NwnjnwujuiJ»wl

* Női betegségeit gyógyításánál i természe­
tes „Ferenc József“ keserű vizet, gyakran alkal­
mazzák mert könnyen bevehető, rendkívül eny­
he hashajtó, hatása pádig gyorsan és minden 
kellemetlenség nélkül bekövetkezik. Az orvosok 
ajánlják.

■jjwi—. .... u L .in- -n—mm»—un—bm

Motorvonat A red Timisoara között. Timi­
soara. Saiát tud. \z arad -timisoarai forgalom­
ban délután több órás szünet szokott lenni, óév 
bogv több ízben hangzott már fel a kívánság, 
hogy délutáni vonatokat kell forgalomba belvez­
ni. a május 15-ével életbelépő ói menetrend két 
motorvonatpárral kívánja a helyzetet meginvita - 
ni. Miután azonban a vasút igazgatóság n beígért 
itj motorosból most egyet megkapott a gyártót, 
ezt a motorost, kedden az aradi vonalon helyezi 
forgalomba. Arad és rimloara között. ,ebét meg­
indul a moforosforgalom. A motoros délután 
1 i (fi órakor indul áradról. 15.50 órakor érkezők 
Timisoará.ra. innen 16.16 órakor visszaindul s 
Ara döf 17.29 órakor éri el.

Kérelem. Jézus szent Szive tiszteié- 
forr a Rupca-i r’:w ka‘"! ktis anyar^rvházhoz 
tartozó Racosul de jós Lilában kis kápolna1 
óhajtunk építeni, amit 120 lélek nélkülöz. Jé­
zus szén' Szivét szerető é= fisz,!elő jótelkekhez 
fordulunk segítségért, hogv nemes '.érvünkét 
valóra válthassuk. Az Ur Jézus fizesse meg 
kegyes adományát Szives adományokat n 
Hupca lelkcizi hivatalhoz kérem

Schuschnigg kancellár Budapesten. Buda­
pestről jelentik: \ hétfői lapok jelentése szerint 
Schuschnigg osztrák szövetségi kancellár már­
cius közepén érkezik Budapestre. A lengyel mi­
niszterelnök tervezett látogatásának időpont |a 
még bizonytalan.

Habsburt) Ottó Flandin miniszter­
elnökkel tárqvalt. Ibi rizsből jelentik: 
Habsburg Oltó egy hét óta a francia főváros­
ban tartózkodik, ahol nem hivatalosan találko­
zott Finndin külügyminiszterrel. A Habsburg- 
restauráció Párizsban tartózkodó vezetői a 
találkozásnak nagy jelentőséget lu.ajdori: ■ na!-.. 
Egyes lapok szerint március e’rjén Starhem- 
berg herceg vagy az osztrák kormány vala­
mely más jelentős tagja Párizsba utazik a hi­
vatalos tárgyalások ujmfe'véte'ére. Habsburg 
Ottó állítólag a napokban fog találkozni Habs­
burg Antal főherceggel, Ilea.na román hercegnő 
férjével.

Hitler testvére férjhez ment. Berlinből jelen­
tik: Hitler nőtestvére, aki a kancellárnál öt év­
vel fiatalabb, Hitler Angela, dr Hamnitzerhez. 
férjhez ment Drezdában. Az esküvő az. evangé­
likus templomban folyt le, mert a menyasszony 
rövid idővel ezelőtt lépett át az evangélikus val­
lásra.

Mrtqa a közönséq okozza a pénzpáni­
kot. Satu-Maré. Saját'tud. Szombaton 
délben a satu morei kereskedők fisra Emi! 
ban ki sraz vató vezetésével küldöttséget menesz­
tet tok dr Ardelenn Octnvian vármegyei pre­
fektushoz. akit arra kértek, hogy tegyen lépése­
ket a hamis százasok ügyében, mert az észak- 
romániai piacon teljes pánik uralkodik emiatt. 
Sem a közhivatalok, sem pedig a bankok nem 
hajlandók elfogadni a száz kieseket, mert nem 
tudják megkülönböztetni a valódit a hami5:f- 
ványtól. De a Banca Nationale sem tudott 
pontos felvilágosítást adni. mert az érmeket 
nem a jegybank hanem a pénzügyminiszter 
bocsátotta ki. Ezért memorandumot menesztet­
tek Buourestibe. de ennek se volt semmi foga­
natja. Tisca Emil bankigazgató előadta, hogy 
Sigh éten a zu gkereskedők 20 leitől 80 léig vá­
sárolják a hamisnak mondóit százasokat, sőt 
legutóbb, amikor Sighetom járt. a nemrégen 
kibocsátott 250 kieseknek dnrabját 150 leiér' 
kínálták neki eladásra. Dr Ardelenn prefektus 
kijelentette, hogy n pánikot n közönsáp rrwpn 
okozta, mert a jó százasokra is ráfogták, hogy 
hamisítványok, de kétségtelen az is. hogy sok 
o hamisítvány is. De a vonalas jtenz nem ha­
misítvány. hanoin an col gyártmány de any- 
nyira el van terjedve, hogy hatni.-, hogy már 
nem is hamisítják. Megígérte a prefektu- hogy 
Bucurestibe utazik és személyesen log közben­
járni a miniszternél a megfelelő megoldás ér­
dekében .

összeverekedett n lnkodalmas menet. Morcu-
rea-Ciuc. Saját tud. Voslobcni melletti Tincani 
tízesből, székely szokás szerint, íelenllnngoz.ott 
tovasszekerekkej népes lakodalmas menet indult. 
Dane?ti községbe. Vitték a menu asszonyt és a 
vőlegényt haza Farkas János dánost.: legény is 
tette a -'épet az uj asszonynak ecy időben de 
hogy a leánv mással indult az. esküvőre ecv Bá­
lint Ignác nevű legónytársával elébement a lako­
dalmas menetnek, az utat nagy fenyőkkel elbnr- 
rikádozták (V az. árokba elbújva várták n mene­
tet. v akadály előtt a lovak megtorpantak Erre 
Bálint és Farkas felugrottak az uj asszonv sze­
kerére és férje mellől el akarták rabolni. Fórlka 
János, n fiataln-szony bátyja védelmére sietett 
bugának, kést. rántott és Bálintot össze vissza 
szurkába Bálint se volt rest. ő is zsebkésre ka­
pott és Fórikát sebezte meg súlyosan. A násznép 
akadályozta meg a további vérengzést Fór'ka 
jelentésére a cecndőrség bevezette a nyomozást.
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Józsot főherceg ős Hónian személy esen gra­
tulálta!! Dayka Margit sikeréhez. Budapestről je­
lentik: Péntek et-te mutatták he a Nemzeti Szín­
házban Karl Zuckmayer cirkuszdarabjat. amely 
alkalommal első ízben lépett fel a Nemzeti Szín­
ház színpadán Dayka Margit. A Kristóf Katica 
bemutató előadását igen előkelő vendégek néz­
tek végig, köztük lózsef Ferenc főherceg. Anna 
főherceg asszony. Homan Bálint kultuszminiszter 
te Wlassics Gyula kultusz államtitkár. A második 
felvonás szünetében a fenség«, vendégeket Hó- 
man Bálint kultuszminiszter a nézőteret és a 
színpadot elválasztó vasajtón át az öltözői folyo­
sóra kalauzolta. A főhercegi vendégek ugyanis 
azt az óhajukat fejezték ki. hogy szeretnék meg­
ismerni Dayka Margitot és szeretnének gratulál­
ni sikeréhez. A magas vendégeknek az öltözőnél 
Német Antal dr. a színház igazgatója mutatta he 
Dayka Margitot. aki sápad tan-pirosán fogadta a 
nagy kitüntetést és könnyes szemmel mondott 
köszönetét a szeren csoki vénátokért. Itt említjük 
meg. hogy tizenöt éve nem fordult elő, hogv egy 
színházi előadás alkalmával főhercegi vendégek 
előtt nyílt volna ki a színház vasajtaja.

^'Ví% Szállítunk elsőrendű gj 
%4'iw minőséöben: í

szölcoltvánvokat, gyümölcs- és 
díszfákat, diszbokrokat, dáliát és 
egyéb évelőket, magas- és törpe 
rózsafákat, gyümölcsalanyokat.

Ambrosi,Fisc!ierésTársai,
A1UD, iud. ALBA.

Öt német kommunistát halálra Ítéltek.
Berlinből jelentik: A német esküdtszék szom­
baton majdnem hat hónapi tárgyalás után 
hirdetett ítéletet egy kommunista perben, 
amelynek vádlottjai 1931-ben Netikölnben za­
vargásokat idéztek elő s több gyi’kosságot kö­
vettek el. öt kommunistát halálra, tizenegyet 
3—14 évig terjedő börtönre Ítéltek.

Kenyeres-Kaufmann nem magyar állampol­
gár és valódi neve Kahán Mózes. Budapestről
jelentik: Kényén :■-Kaufmannnk. a tarpai kerü­
let országgyűlési képviselőjének sok port fel­
vert ügyében újabb fordulat állott be. A hivata­
los vizsgálat sorún kiderült ugyanis, hogy a volt 
képviselő nemcsak nem magyar állampolgár, de 
a neve sem az, amit eddig használt, meri sem 
K nvercs, sem Kaufmann, hanem Kahán Mózes. 
Jövőben csak ezt a nevet használhatja, miután 
a rendelkezésre álló adatokból az tűnik ki. hogy 
ez a törvényes neve. Kahán Mózes a volt kép­
viselő szénügynök lett. Közben folvik a bűnvádi 
eljárás is illene. Április végére várható a fő tár­
gyalás az okir.athandsitás és csalás vádja miatt.

Eqy adófőnök a vonat elé vetette
magát. Satu-Mar. Saját tud. Oradea kö­
zelében Boros István 25 éves urziceni adófőnök 
a vonat, elé vetette magát és meghalt Boros Ist­
ván Vezendi községbe való. Halála hírére hiva­
tali vizsgálatot tartottak és megállapítottak, 
hogy száztizezer lei hiányzik a kezelésére bízott 
pénzből. Minden valószínűség szerint ez az oka 
végzetes tettének.

Elfogták a csongrádi városház betörőit.
Budapestről jelentik: Az elmúlt éjszaka a Ke­
en pályaudvaron szolgálatot teljesítő detektív 

egy elegánsan öltözött, eszeveszetten rohanó fér­
fira lett figyelmes. Az arca ismerős volt, utána 
sietett és látta., hogy az ismeretlen a Magdolná­
it tea 3k. kapujában tűnt el. A detektív kérdezős- 
ködésére a házfelügyelő elmondotta, hogy egy 
eve lakik a házban, a neve V Kiss György, a 
foglalkozása fényképészsegéd s nagyon rendes, 
szolid ember. A detektív bement a főkapitányság­
ra, ahol a bűnügyi nyilvántartóban meg is talál­
ta az állítólagos V. Kiss György fényképét. Kide­
rült. hocv az elmúlt években Vasvári Gyula és 
Vásári Gyula néven szerepelt és betöréses lopá­
sért már többször volt büntetve. Ezeknek az ada­
toknak a birtokában a detektív még éjszaka el­
ment V. K -s György lakására ahol eev halom 
könyv alatt t izénk A ezer pengői talált százas 
bank irigyekben. A főkapitányságra akk m érke­
zett meg a hódmezővásárhelyi rendőrség rádió- 
trramia. hogy sorozatos betörések történtek Szen­
tesen. Gyulán. Hódmezővásárhelyen és Csonerá- 
don. ahol ötvenezer pengő; vittek el a városháza 
megfúrt pénzszekrényéből. \ csongrádi betörés 
tettesét Gomb« Józsefet még szombaton elfog­
ták, de a rablóit pénzből alig találtak nála né­
hány ezer pencő*. X- I ványaié volt. hngv bűntár­
sai voltak, akik • kmánnya! elmenekültek. X 
detektívek nyerni: V Kiesre gyanakodtak. aki
beismerte, hogy G bossaJ együtt törtek be a 
csongrádi városi; a. a tizenkétezer pengő is 
nne® való. A sok nevű betörőt letartóztatták.

Harakiri a japán testvérharc miatti fájda­
lomban. Tokióból jelentik: Oadzima főhadnagy, 
aki a rendülök ellen kivezényelt gárdaezred kö­
telekébe tartozott, feleségével együtt harakirit, 
követett el. Búcsúlevelében azt írja, nem tudta 
elviselni, hogy a császári japán katonák egymás 
ellen küzdjenek, ezért inkább az öngyilkosságot 
választotta. Szajondzsl csak kedden érkezik To­
kióba. Addig nem történik döntés a kormány 
átalakítása tekintetében.

A földgáz a 35 méteres kútban meg­
ölte a kntfurót. Budapestről jelentik: 
Érden az l!ka-majorban kutat ásnak. A major­
ban dolgozók észrevették, hogy Kirschler Gvil­
la rézműves, aki a 35 méter mély kútban dol­
gozott. nem jött ki « félsz,inre és hiába szólít­
ják. nem ad választ. Értesítették a vármegyei 
mentőket, akikkel egyidejűleg segítségül hív­
ták ki a pest: tűzoltókat is. A tűzoltók a 35 
méteres kutaknáhól holtan emelték ki az 53 
éves rézművest, aki orvosok megállapítása 
szerint földgázömlés következtében halt meg. 
A haláleset ügyében megindult a nyomozás.

Harminckétezer kilométeres gyaloglás után 
ki™» gyűlt az Idegsokból, Fokvárosból jelentik: 
Nagy érdeklődést keltett mindenfelé Philip Rnss 
dél afrikai esendőt- különös gyógyulása. Ro'-st 
1928-ban a sivtaeban megtámadta egv oroszlán. 
Borzalmas élet-halál harc kezdődött Ross és az 
állaTok királya között. A csendőr késsel védeke­
zett és végül is győztes maradt a. harcban. A 
szörnyű izgalomtól azonban idegsokkot, kapott. 
Az orvosok azt ajánlották neki hogy sokat sétál­
jon és akkor meggyógyul. Ettől az időtől kezdve 
Ross állandóan igyekezett minél többet sétálni és 
valami 32 000 kilométert gyalogolt, össze. Tény 
az. hogv idegei teljesen kigyógyultak. Amikor Uj- 
Zélandban járt. már az ottani nagt- földrengés 
sem izgatta fel. amelynek pedig 600 halálos ál­
dozata volt. Az indiai dzsungelben hidegvérrel 
lőtt le ezv szemüveges kígyót, amely megtámad­
ta. Nemrégiben pedig Csikóséban véletlenül két 
e,gvmn=sal harchanálló ganeszterbanda közé ke­
rült. \ szembenálló ganszterek pokoli revolver- 
tüzelést kezdtek. A csendőr erre nyugodtan lefe­
küdt a földre és megvárta, míg a harc végét­
ért. Azután felkelt és nyugodtan tnvábbmnef, 
mintha semmi sem történt, volna.

Hőre lonovel kommunisták és rend­
őrök között. Varsóból jelentik: A volhi- 
niai Lurík község közelében heves harc kelet­
kezett egy kommun:sfn csoport, és az üldözé­
sükre kirendelt rendőrök között. A kommunis­
ták két rendőrt agyonlőttek, vérül azonban si­
került őket letartóztatni. A rendőrök egy szom­
szédos községbe akarták kisémi az elfogott 
kommunistákat, ezek közül azonban útközben 
kettő szökést kísérelt meg. mire a rendőrök 
agyonlőtték őket.

Ciucmegyef hírek. Mercurea-Ciuc. Saját tud. 
Ferenc, Béla soimeni lakost, a Csíki Néplapba 
irt cikkéért, államelleni izgatás címén a törvény­
szék héthónapi elzárásra Ítélte, Az ítéletet a táb­
la is jóváhagyta, a Semmitőszék azonban Gyárfás 
Elemér szenátor védőbeszéde után. a büntetést 
három hónapra szállította le. Ferenc.z már meg 
is kezdette az itteni fogházban büntetésének ki­
töltését. — Kari Vencel 19 éves eheorgheni ke­
reskedősegéd vizet merített a kutból. Eközben 
elsült, a zsebében lévő pisztoly és a golyó meg­
sebesítette. — Szatmári István frumoasai gazda 
az egyik vásáros nap fejszével megtámadta az 
utón Ballé László és Vilmos delnitei gazdákat. A 
két gazda kivette a házsártos ember kezéből a 
fejszét és úgy elverte, hogy sérülései húsz napon 
túl gyógyulnak. — Antal Miklós ghimes fageti 
csángólegény halálosan megszűrte Görbe Miklós 
legénytársát. A törvényszék enyhítő körülmény­
nek vette, hogy Antal önvédelemből használta a 
kést és ezért három évi börtönre ítélte.

* Aranyérnél és az ezzel járó béldugulás, 
végbé'.repedés. kelés, terhes vizelési inger, máj- 
duzzadtsag, derékfájás, mellszorulás, szívdobo­
gás es szédülés! rohamok esetén a természetes 
,,Ferenc József11 keserűviz használata csakhamar 
kellemes megkönnyebbülést eredményez. A búső 
bajok orvosai az igen enyhe hatású Ferenc József 
vizet gyakran mindennapi használatra, reggel 
es este egv-egv félpohárnyi mennyiségben rends 
lik. Az orvosok ajánlják.

Franciaországban 500 ezer orosz menekültet 
behívtak katonának. Párizsból jelentik: A fran­
ciaországi orosz menekültek körében nagy iz­
galmat keltett az a hir. hogy a hadügyminiszté­
rium katonai szolgálatra hívta be a hadköteles 
menekülteket. Egyes orosz fiatalemberek már 
meg is kapták a. behívókat. Franci a országban 600 
ezer az orosz menekültek száma és ezek közül 
csak 100 ezer alkalmatlan a szolgálatra. A Jour­
nal szerint 500 ezer ember egész hadtestet tesz 
ki. érthető tehát, ha a nagyvezérkar fel akarja 
használni ezt az anyagot.

Szántanak dúcban. Az ország egyik legzor­
dabb éghajlatú megyéje Ciuc megye. Ottani tu­
dósítónk most jelenti, hogy nagyszerű, verőfé­
nyes napsütéssel megérkezett a tavasz Ciuc me­
gyébe is. A hőmérséklet 18 C fokra is felemelke­
dik nap közben. Éjszaka csak enyhe talajmenti 
fagy van. A mezőn megindult a szántás.

A vasút új valutaárfolyamai, Bucurestiből
jelentik: A CFR vezérigazgatósága március 1-tól 
a következő hivatalos valutaárfolyamokat állapí­
totta meg (az értékhez természetesen hozzáadan­
dó a 38 százalékos felár): Francia frank 6.70, 
svájci frank 33.10, aranyfrank 32.60, belga frank 
3.45, belgas 17.25, dollár 167.60, német márka 
41.10, holland forint 6890, rsehkorona 4.70, nor­
vég korona 25.75, svéd korona 26.30, dá.n korona 
‘22.50, olasz líra 8.90, ottomán lira 81,05, fontster­
ling 502. leva 1.25, dinár 3.05, zloty 19.45. drach­
ma 1, pengő 29.65, osztrák schilling 2-4.75.

Mennyi a feltbér a vámnál? Bucurestiből je­
lentik: A CFR vezérigazgatósága 1936 március hó 
1-től kezdődőleg az összes állomásokon a vámo­
lási munkálatok elvégzése szempontjából úgy az 
export, mint az importvagonokra '24 órá.s szabad 
vesztegetési időt engedélyezett. Ennek lejárta 
után a következő fekbérosszegek fizetendők: A 
CFR vagonjaiban exportált vagy importált áruk 
után, amelyek vámtaxa redukcióra, kompenzá­
ciós bizonyítványra, import- vagy export kontin­
gentál ási engedélyre, származási bizonyítványra 
stb. várnak, az első négy nap alatt naponként és 
vagononként 200 lei fizetendő. Az első négy nap 
(96 óra) eltelte után a rendes fekbérek fizeten­
dők. A külföldi vagonokban exportált vagy im­
portált áruk az első ‘24 óra eltelte után 250 let 
fekbér fizetendő naponként, és vagononként.

Szabadon bocsátották a Venus letartóztatott 
játékosait. Cluj. Saját tud. A vasárnapi Univer- 
sitatea—Venus mérkőzés botrányából kifolyólag 
a rendőrség letartóztatta Sfera, Albu és Barbu- 
lescu játékosokat. Az éjjelt a rendőrségen töltőt, 
fék, de hétfőn reggel szabadlábra helyezték őke* 
és tgy ők is hazautazhattak Bucuregtibe. (A Ve­
nus már vasárnap este elutazott.)

Románia tenniszbajnokságai. Bucure§tih61
jelentik: Románia 1936. évi nemzetközi tennisz- 
bajnokságát junius 10—14-én, a nemzeti bajnok­
ságait pedig szeptember 16—20-ik napjain rende­
zik meg a magyar fővárosban.

Kényszeregyezség. Satu-Maré. Saját tud. Az 
Iczkovits-féle divatáru cég a. törvényszéken kény­
szeregyezséget kért maga ellen, amit a törvényi 
szék el is rendelt. A cég passzívái 598.695 lei, ak­
tívái 425.236 lei. Hitelezőinek negyvenszázalékos 
megtérítést. Ígér kamatok nélkül, öt évi időtar­
tamra. Követelések bejelentése ee, igazolása: áp­
rilis 3. A cég néhány évvel ezelőtt Iczkovite Test­
vérek néven egyszer már csődbe ment.

•
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A japán forradalom áldozatai
Balról jobbra: Takahasí pénzügyminiszter, Oka da jelenlegi es Saitó volt minisztereindk. 

Újabb jelen lések szerint Okada miniszterelnök éleiben vün.
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SPORT
A ntin^oiiiPsHri1' biztat«1».,,

lás hatalmas meglepet 
és botránnyal fűszerezve

Vereséget szenvedő.1 r üt^-encíE, V;;;u: CfR S<~ * »Tlrcn-Trfcotor. 
tSyözeime tolyián a CAO {SMAC} kei pori' a. uijt ott a mezőny elére. 

Ismét előretörnek az aradi csapatok
Vasárnap játszottál; le a Nemzeti Bajnok­

ság A) csoportjában az első tavaszi fordulót, 
'fiz csajiat állt egymással széniben és sokezer 
főnyi szurkolóhad izgulta végig az élvezetes, 
sajnos egyes helyeken azonban eldurvult küz­
delmeket. Várakozásunkban nem csalódtunk, 
a mérkőzések minden igényt kielégítettek. 
Azoknak volt igazuk, akik a középcsajmtok ha­
talmas felfejlődésének tartósságában bíztak. Az 
őszi forduló számtalan meglepetése úgy látszik 
most tavasszal is folytatódik. Elég, ha az ex- 
bajnok Ripensia és a nagy favorit Venus vere­
ségére utalunk. Nem is beszélve az aradi csa­
patok újabb sikereiről és a táblázat nagymér­
vű átrendeződéséről. Annyit minden elfogult­
ság nélkül megállapíthatunk tehát, hogy pom- 
pás küzdelmekre van kilátás. Körülbelül egyen­
lő erejű csapiatok harcánál sohasem lehet tud­
ni, hogy melyik győz. Lehel, hogy az első, de 
lehet, hogy az utidsó helyezet. A kezdet biztató.

Az első forduló részletes eredményei egyéb­
kén t a következők:

CAO (NAO) Unirea Tricolor 4:1 (2:0).
Oradea, 2500 néző. biró Dordea A zöld- 

fehérek nagyszerű játékkal könnyen és meg­
erőltetés nélkül győztek. Az egész mérkőzés 
alatt leszorították az Unireát, amely csak gyors 
lefutásokkal kísérletezett. — kevés sikerrel. 
Akár kétszámjegyű is lehetett, volna az ered­
mény. A CAO (NAC)-ban a fedezetsor elsőran­
gút nyújtott. Spielmann volt a mezőny legjobb­
ja — mint centérhalf (Juhászt és Floreat a bíró 
az első félidő 35-ik percében kiállította a bird). 
A csatársorban Bodola a vezér, de Szilvi lelkes 
játéka és lendülete is nagyszerűen érvényesült. 
Majdnem minden veszélyes támadás tőié indult 
ki Az Unirea Tricolorböl csak Sony Niculescu, 
Steinbach és Bogdan elégítettek ki. A gólok 
sorrendje: 10 p. Szilvi. 30. p. Kocsis. 11 p. Bo­
ti óta (gyönyörű felsősarkos gól. 20 méterről), 
35 p. Sony Niculescu. 44 p. Bodola

Universitäten—Venus 2:1 (2:1).
Cluj, 3000 néző, bíró Pálffy. Rámenős és 

durva mérkőzést vívott a két csapat. ame'v a 
második félidő 20. percében csúnya és elítélen­
dő botrányban robbant ki Sfera két lábbal 
beleugrott Nastu reibe, aki összeesett. Cos ma az 
„U“ intézője és egy kom iszár beszaladtak a 
pályára, de az előbbit Sfera. utóbbit pedig Al- 
x>u ütötte meg. Albut erre letartóztatták és el­

vittek a rendőrsi gre A Venus nem volt hajlan­
dó 10 emberrel folytatni a mérkőzést, mire a 
liiro lefújta. Az Umversitatea a győzelmet meg­
érdemelte. Legjobbjai: Szaniszló II , Borgea, 
Jancovioi és Nasturel. A Venusból csak Sepi 
és Eisenbeiser volt jó. (1 ..lövők: 22 p. Paunes- 
cu, 25 p. Eisenbeiser (ii-eaből), 37 p. Sza­
niszló I

AMTE Ripensia 1:0 (0:0).
Arad, 2000 néző, biró Ceaureanu. Nagy- 

meglepetés a munkások győzelme. Kél héttel 
ezelőtt még 7:0-ra kaptak ki a Ripensiától, de 
most revansot vettek — bajnoki alapon. Egyenlő 
erejű csapatok küzdelmét hozta az első félidő, 
amely azonban eredmény nélkül telt el. Szünet 
után' rögtön az első percben esik a sorsdöntő 
gól, Lób átadásából Perneky lövi. Mindenki a 
Ripensia ostromát várta, de ez elmaradt, sőt az 
aradiak még növelhették volna a gólarányt, A 
győztes csapatból Kovács, Szabó, Szaniszló 11. 
és Léb, a Ripensiából Beke, Schwartz, Dobay 
és Kotormánvi tűni ki.

Gloria—CFR 4:3 (1:2).
Ducuresli. 1000 néző. biró Vuia. Kevesen 

számítottak arra, hogy a Gloria a fővárosban 
legyőzze a vasutasokat. A győzelem értékét 
növeli az a tény, hogy 1:3-ról fordították meg 
az eredményt. Olyan hajrát vágtak ki. hogy a 
siker nem maradhatott el. Gól lövők: Barbu I. 
(2) és Poci can (2). illetve Moidovennu (2) és 
Ban cin.

Kinizsi Victoria 2:1 (0:0).
Timisoara. 2500 néző, bíró M'.ron Neagu. 

A lila-fehéreknek végre sikerült megtörni a 
tradíciót, — győztek. Mély és sáros talajon 
ját-zottak és a cl újlak nem bírták. Ezenkívül 
n hazaiak jobb csaiárjátékkni megérdemelték 
a két pontot. Góllövők: König és Th ír jung.
illetve Capusan.

A font i mérkőzése•k íví á n a bajnok sas
lása a következő:

1. CAO (NAC) 12 8 1 3 26:16 17
2, Gloria 12 1 4 30:25 15
3. Venus 12 6 3 3 30:18 15
i. AMTE 12 6 3 3 21-17 15
5. Ripensia 12 5 4 3 31:23 14

11fi. Kinizsi 12 5 1 6 22:35
7. CFR 12 5 0 7 22:27 10
s. Crisana 11 1 .9 5 23:21 10
9 Universitatea 12 í i 7 15:28 9

10. Juventus 11 3 3 5 18:19 9
911. Victoria 12 3 3 R 25:34

12. Unirea Trie. 12 2 4 fi 23:33 3

Párizsból jelentik: A páros műkorcsolyázó 
világbajnoki verseny a német Herber—Baier 
győzelmével végződött, úgyhogy a német pár 
az Európa-bajnokság és az olimpiai győzelem 
után a világbajnoki címet is megszerezte A né­
met pár legerősebb ellenfele a bécsi Pausin test- 
vérk voltak. A férfi műkorcsolyázó világbajnoki 
versenyt az osztrák Schäfer nyerte. Pataky ha­
todik lelt. Olimpiai helyezéséhez képest tehát 
három hellyel feljebb került. Viszont az a há­
rom versenyző (Baier. Nikkanen és Iardon- 
falvy). aki az olimpián legyőzte, most nem in­
dult. Az eredmények a következők:

Páros műkorcsolyázó) világbajnok: Herber— 
Baier (német) 5 helyezési szám, 77 40 pont­

éi

2 2'.
Her* ti a 2 0

Kerületi bajnokságért:
Timisoara: Polytechnic- Bn intu'

Progresul —Fratéüa 1:1 őt CFR 
(1:0 Rapid Freidorf 1:2 (3:1 

Jimbolea: ZsSR—Electrica 0:0 
■■\rad• Egyetértés—Juventus 3 3 10
Lugoj LMTF. la in 6:4 5:2 
Cluj: KAC— Haggibor 5:1 2:0 l.’nirea- 

CFR 3:2 (2:0 KMSC Beuniunia 5:0 it:0).
Barátságos mérkőzések:

Arad• Olimpia -AAC 3:2 '3:2'
Ferdinand: Sport V

(Galan) 3:2 (1:1).
Timisoara: TAG—Kadi inn 5:2 2:0 . A

TAG csapatában játszott a Kispestből v-szá­
lért Kon! is. TM TE Túra 10:0 2:0)

Oradea: GAO (NÁCI csikók Van? 1:3 
I 21 Nncryon jól mozogtak a Vasas fiuk. 

Resifa: UDR—CFR 5:0 2:0 .
Rucuresti: Juventus—Makabea 2 0 2:0' 
Craiova: Bovine Őri vita -CFR 0:0 till). 

Crai .lován— General a 8:0 (305

Schäfer és a Herber-Haier-pár 
világbajnokok

Világbajnokok lettek az olimpiai bajnokok

i<alto Sport

Ausztria:
Hakoah—Vienna 3:0 (1:0', Austria—FC Wien 

1:1 (1:0), Rapid—Libertás, Wacker—FAC 1.0 
(0:0), Austria—Favoritner AC 8:3 (4:1), WSC— 
WAC 2:1 (1:0).

Csehszlovákia:
Bajnoki eredmények: Stavia—Viktoria Pilsen 

7:2. Sparta—DFC 3:0. SK Pilsen—Bratislava 6:2, 
Zsidenice Nachod 2:0, Moravska Stavia Proste- 
jov 2:1, Kotin- DSV Saaz 2:1, Kladno—I'FK 5:3.

Olaszország:
A vezető Bologna veresége révén lecsúszott 

a második helyre, miután a győzedelmeskedő 
Torino jobb gólarányával megelőzte. X Tri-wtina 
szép győzelme folytán felzárkózott pontszámban 
(23), a negyedik helyen álló Ambrosianához. A 
bajnokság 21. fordulója: Juventus—Florentine 
0:0, Brescia—Bologna 2:1, Napoli—Alessandria 
1:0. Triest ina- Ambrosiana 2:1. Palermo —Torino 
0:1, Roma—Bari 3:0, Milan—Genova 1:0.

Sima forduló 
M r o rsxá go n

Budapestről jelentik: Sima, meglepelésmen- 
tes forduló volt a magyar Nemzeti Bajnokság­
ban. Izgalom azonban így is bőven akadt. A 
Hungária csak elkeseredett küzdelem után tud­
ta legyőzni a Kispestet, a Phöbus pedig a negye­
dik helyre törekvő Szegedet intézte el. Részletek:

Hungária Kispest 1:0 (0:0) Könnyen megle­
petés lehetett volna. Góllövő: Kardos.

Újpest SBTC 10:0 (7:0). Ontotta a csatársor 
a gólokat. Góllövők: Kállai (3), Vi-ncze (4) és Ko­
csis (3).

B. Zugló Attila 2:2 (2:1). Góllövők: Takács 
II. (25 ileltve Darázs és Ad ám.

HI, kér. FC Törekvés 2:0 (0:0). Góllövők: 
Farkas és Fenyvesi.

Ferencváros Bocskai 2:0 (1:0). V fed ’zettsor 
I,■.meg a mérkőzést. Góllövők: Sims' és 

Kiss.
Phöbus Szeged 3:2 (1:1). Góllövők: Solti (2) 

és Törtis II, illetve Korányi II. és Miklós1 
(lt-esbőll.

szám. 2. Ilse és Erik Pausin (osztrák) 11—ii 10. 
3 Violet és Leslie Cliff (angol) 18—10.72 4. 
Bertram—Reburn Kanada1 20—10.56 5. Vin­
son—Hill USA 22-10 51 ti. Grace es James 
Madden USA 29-10.04.

Férfi műkorcsolyázó) világbajnok: Karl 
Schäfer osztrák) 5 helyez- -i szám 383.56 pont­
szám. 2, Sharp angol) 10 377.26 3. Kaspar 
osztrák) 17—370 26. 4. Uunn (angol) 18— 

368.9Í. 5 Wilson kanadai 20 361 10. 6. Pa­
taky Dénes magyar! 29 -35532. 7. Linhard
osztrák' 42 336 62 8 Lee USA 42 355 04 9. 
A!verd osztrák' 43 333.02 0 A!verd osztrák) 
43—333 02 10 M? sót l>e'--~V ’>5 333 18 11 Rei­
ter USA 58 -319 90 12. Katayama (japán)

Romania IS km-es silutóha|nokságálinn is a 
hrasovi Kovács győzött. Predeálból jelentik: Teg­
nap tartották meg Romania siba jnokságának 
második számát, a 18 km-es futóversenyt X fu­
tóversenyben a brasovi Kovács győzött, aki ezzel 
a lesiklás után második bajnokságát is megsze­
rezte Eredmény: 1. Kovács (IAR) 1 óra 23 p. 10 
mp. 2 Goman (CFR) 1 óra 21 p. 51 mp. 3. Glöck­
ner (KTV) 1 óra 25 p. 09 mp. i Iacob (CFR . 
5 Z?S padit (CSP.) fi. Drossnad (CFR).

Henkel legyőzte Boussnst. Monte-Carlobó! je­
lentik: A nemzetközi tenisz.versenven a német. 
Henkel 0:1. 4:fi. fi:3 arányban győzött a francia 
éliáfékos Boussus ellen.

Burdán lesz n Victoria knpnvéd(e. Clujról je 
lentik- A Victoria vezetősége hosszas tárgyalá­
sok Után leszerződtette n Venus volt kitűnő ka­
pusát. Burdán Károlyt, aki a jövő vasárnap már 
be is mutatkozik a Juventus elleni mérkőzésen.

Kanada Németország 9:0. Béri inbő! jelentik: 
Válogatott jégkorong mérkőzés, amelyen a kana­
daiak beigazolták. Iiogv balszerencsével veszítet­
ték el az olimpiai bajnokságot.

Győzött az USA iógkorongváltogatotljo. Zü­
richből iehmtlk: Az 158 \ korongosapata másod'k 
mérkő--ősében 3:1 re győzött a KIIG St. Moritz el­
len Harmaduk: 1:0, 0:1, 2:0.

I
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KÖZGAZDASÁG
fütaitezó ülést tartó?! a satumarei Ipartestet, 

mert a űnii iparcs-íongresszuson jogtalanul nyilai'
koztak a készülő ipari törvénytervezet mellett 

a satumarei iparosság nevében
Satu-Maré. Raját tud. A satumarei iparo­

sok tiltakozó gyűlést tartottak a Román Valér­
edé ipartórvénytervezet ellen es a határozati ja­
vaslatban sokezer iparos nevében elfogadhatat­
lannak pecsételték meg az ipartörvényterveze­
tet. Ennek ellenére az történt, hogy a Glujon 
megtartott, román ki-ipari kongresszuson Sim- 
tion Aurel tanár a satumarei iparosszervezetek 
nevében olyan formában nyilatkozott, hogy a 
törvénytervezetet elfogadják.

Az Általános Ipartestület elöljárósága most 
foglalkozott az üggyel s leszögezték, hogy a til­
takozó határozatnak minden pontját fenntart­
ják. mert Simtion Aurél jogtalanul tette kije­
lentéseit. Az ipartestületi vezetőség elhatározta.

A tlmisoarai tanonc­
iskola kérdése

Timisoara. Sajat tud. A közoktatásügyi mi­
nisztérium elrendelte, hogy március 1-ével a 
középiskolákról szöló törvény végrehajtási uta­
sításának azon intézkedéseit, hogy délelőtt es 
délután egyaránt kell oktatást tartani, meg kell 
valósítani. Ennek következtében hétfőtől kezdve 
a timisoarai középiskolákban délelőtt négy. dél­
után két órán át folyik a tanítás. A szülők lé­
peseket akarnak tenni aziránt, hogy az eddigi 
szokás maradjon meg. hogy tudniillik csak dél­
előtt legyen tanítás. Szerintük a tanulóknak 
most nem marad idejük tanulásra, lehetetlenné 
vált a cserkészet, önképzőkör, Mána-kongregá- 
ció működése, az ének- és zeneoktatás. Akik 
pedig a perifériákon laknak, azok alig győzik 
az utat. 12 óra 20 perckor az iskolából távozni, 
hat vagy még több kilométeres utat megtenni, 
ebédelni, ismét a hosszú útra vállalkozni es 
délután 2 óra 30 perckor megint a tanteremoen 
lenni. Az új rendszerből kifolyólag különben a 
kereskedelmi tanoncok iskolája kikerült az ut­
cára. Ezt az iskolát, az állami német líceum 
épületében rendezték meg és hetenként három­
szor tartották meg. délután. Most a délután a lí­
ceum számára van elfoglalva. A Kereskedők 
Egylete érintkezésbe lépett az illetékes hatósá­
gokkal. de azoknak sem sikerült a tanonciskola 
számára más otthont találni. Az esti órákban 
való tanítás viszont- nem kívánatos sem az ina­
sok szempontjából, akik így felügyelet nélkül 
késő este mennének haza es esetleg megszok­
nék az éjszakai kóborlást. — de nem kívánatos 
a kereskedők szempontjából sem. mivel állítá­
suk szerint leginkább ede van szükségük az 
inasokra. A Kereskedők Egylete most körkér­
dést intézett a kereskedőkhöz, miféle megoldást 
lehetne találni.

Szovjet-intézkedések 
a búzatermelés fokozására

A szovjetkormány a kommunistapárt köz­
ponti bizottságával együttesen most adta ki a 
búzatermelés fokozására vonatkozó rendeletét. 
A legfontosabb intézkedés az. hogy az állami 
beszolgáltatás! kötelezettség alá eső búza árát 
ez év julius i-étől — a ga bon a k a.m p a.n y kez­
detétől — métermázsánként 1.20 rubellel fel­
emelik. azután azonban a gyapotnál, lennél és 
egyéb mezőgazdasági termékeknél a múl! év­
ben alkalmazni kezdett juta Imi pótdíjak rend­
szeret a búza állami vásárlására is kiterjesz­
tik. A rendelet megállapítja, hogy a kollektiv 
gazda-.I-• 'k és a kolchoszgazdák. akik beszol­
gáltatás! kötelezett- gük teljesítése után a ler-

Kiadja az Erdélyi Lapok Lapkiadó RL

hogy Bucurestiben illetékes helyen kinyilatkoz­
tatják, miképp az ipartörvénytervezet ellen to­
vábbra is állást foglalnak.

Megtárgyalták az alakulóban levő iparos­
szövetkezet kérdését is. Kocsis László elnök be­
jelentette. hogy több mint kétszáz tag iratko­
zott be eddig s a szervezési munkálatok any- 
nyira előrehaladtak hogy a közgyűlést is rövi­
desen megtarthatják.

Az Ipartestület közgyűlése március 22-en
lesz.

Itt említjük meg. hogy az oradeai kamara 
tanulmányi bizottsága ugyanez ügyben es szin­
tén tiltakozó állásponton március 5-én értekez­
letet fog tartani.

mészetbení adófizetési lehetőség alapján búzá­
jukat az ‘államnak elad ják, e mennyiségek után 
"jutalmi pótdíjat kapjanak, Igv minden kollek- 
tívgazdaság. amely az államnak legalább 10. 
de legfeljebb 30 fj búzát ad el az államnak, a 
jelenlegi búzaár 10%-ának megfelelő jutalmi 
pótdíjat. 50—100 q-ig terjedő eladásnál 15 szá­
zalékot s így tovább, kap.

Ha egy kollektivgazdaság 1000 q buzá1 ad 
az államnak, jutalomképpen kétszeres árat 

kap. Hasonló 10—t00%-ig terjedő jutalmakat 
állapítottak meg az egyes kolchoszgazdák ré­
szére is a magánbirtokukon termelt és az ál­
lamnak eladott búzájuk után. E jutalmakkal 
úgy a kollektivgazdaSágokat, mint a kolchosz- 
gazdákat a búzatermelés fokozására akarják 
serkenteni. Az állami beszolgáltatás! kötelezett­
ség alá eső búza áránál, a jelenlegi árra! szem­
ben. ami a háboruelőttiné! 60—70°/o-kal maga­
sabb, mintegy 10%-os emelkedést állapit meg a 
rendelet.

Ez az ár azonban a jegyrendszer megszün­
tetése után erősen felemelt kenyérárakhoz vi­
szonyítva még mindig igen alacsony. Az állam 
által szabadon vásárolt, gabona ára 1935-ben 
13 6—14 rubel volt q-ként, vagyis pudonként 
2.18—2.20 rubel.

Bmt
N eg ved k'> trap iota Mit 12 >. egynegyed
kL. . Mivi. -nt 20 21 > i) drb vmemhah

1 dobozban 16 18 lei. Lica liptói túró 10 deka, 
7 lei. Erdélyi székely túró egynegyed kg iu 
lei. Görög pármazán macaronira 10 dkc. 7 lei. 
Kombinált reszelt sajt 10 dkg. 8 lei. Külföldi 
tejei! ostsee 18 20 lei. Görogliering 8 Húsz- 
H 2 es 3 lei. 1 üveg ruszli 30 lei Szardíniák do­
boza 18—24 32 lei. Zacusca 16 lei. 1 doboz zöld
borén 10 lei. Hagymás farsangi ha! darabja 8 
lei óriási nagv 20 lei. Tábla étel ólai kilója 
40 lei. Maslina kilója 40-50 és 56 lei. Renge­

teg sok bfljfös áruk
aszódinál, sas-paiota.

\proliinlrlesek «Hja szavajiklnt 3 lel, vaslagaab 
oetű vei • teL Legkisebb aprOh.rdetVs ára 36 let, 
(A> állas fk eresőknik 33 százalék kedvezményi. 

Ctm s kiadóban 16 lei.

Kiadó
egv szoba, konyha, 

speiz. Oradea, Dimitrie 
Cantemir 55,

Kétszoba
és meIlékho 1 viségb-41 

álló udvari lakás, mo­
sókonyha használattal 
kiadó Oradea. Strada 
Take .Tonescu 62.

Utcai
parkettes bútorozott 

szép szoba azonnal ki­
adó. Oradea. R trad a
FtrambS No 2

Keres
tisztviselő egy szobás, 
előszobáé, esetleg két 
kis Mohas lakást. Cí­
meket a kiadóba kér.

Egyszobás lakás,
mellékhelyiséggel má­
jus 1 re kiadó. Oradea, 
Sir. Moldova 32.

Házhely
olcsón eladó Értekezni 
Dr Zinner Bu Regel« 
Ferdinand No. 25.

Jó karban
levő mély gyermek kos 
esi eladó Oradea, Str. 
Costa Foru No. 6.

A Bnnca N-ajionala közgyűlése. Bucure$tiböl 
jelentik: A Banca Nationale közgyűlését, amelyet 
február 16 án nem lehetett megtartani, március
o.) vn tki.

A könyvpiac legújabb 
eseménye

tokaji Oláh Bé'a

Delavrance
43. sz. házban három 
szoba, erkély es modern 
lakás májusra kiadó. 
Sztarül.

HSÍéuféU

Középkorú nd
házvezetőnői állást ke­

res. Cim: Parochia 
Rom. Cat, Corncsti, 

jud. Turda.

Francia
(őszi) barack csemeték 
kaphatók dr Kacziá.n 
Kálmán gyümölcsösé­
ben. Oradea, Str. Cior- 
das No. 46

Egy magánkéz
virágos udvar es gyü­

mölcsössel eladó. — 
Ugyanott bejárónő ke­
resi étik. Oradea, St.r. 
Moldova No. 4Í.

Aranyat,
ezüstöt és brilliáns tár­
gyakat veszek bármi­
lyen mennyiségben, k. 
p. Herbst ékszeráru- 
házban, Regele Ferdi­
nand 3. Óra- és ékszer- 
javítások 1 évi jótállás 
mellett,

Mkoitocmás

Fix fizetéssel,
vagy magas jutalékkal 
lapclárusitók felvétet­
nek. Jelentkezni e lap 
k i a doh ivarul á ha n ! ehet

"í„Hajdufoidsin 
— puszták 

szerén“
cim alatt a Szigligeti 
Társaság kiadásában 
megjelent népies el­
beszéléseket tartal­
mazó kötete.

*

Ára 70 lei és a porté

Kapható az »Erdélyi Lapok« könyvosztályánái.

Készült a S László-nyomda RL körforgógépén, Orade*, Str. Regele Carol IL No. S.


